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Hirdetések tarifa szerint 

vétetnek fel

A Goga
Most ünnepük országszerte (Joga 

Ocíavian ötvenedik születésnapját.
Általában natryon mindegy, hogy va- 

;ajvi hány éves és hogy megtartja-e a 
születésnapját, vagy sem. Nem igen je- 
;,ni sorsdöntő fordulatot az sem, ha 
valaki betölt! pont az ötvenedik évét.

(Joga Oetavián születésnapja ugy'át- 
-,ik kivé; el a szabály alól.

A költőminiszter egészen más ember 
iát. mióta belépett az 51-ik életévébe. 
Kgész éietéln-n a költő és a politikus 
viaskodott benne. Többnyire a politikus 
győzött, a politika éveken keresztül le­
gyűrte a poézist.

Most végre a költészet került felülre. 
A legutóbbi beszédeiben uj hangokat 

vt meg (Joga Oetavián. Harcos soviniz­
mus helyett, békülékeny, megértő és li- 

is >zel lenit öl átitatott szavakat hal­
át es -.•.!• iális húrokon játszik.

A legkellemesebb ajándék. amivel a 
Lökő önmagát és az országot félszázados 
születésnapján meglepte.

Puccs é$ häppy esti

Hála a budapesti hatóságok rendkívül 
óvatos és egészen kesztyiiskézzei irányí­
tott nyomozásának, rövidesen ki fog de­
rülni, hogy az egész puccskísérlet far­
sangi tréfa volt.

Minek - azt komolyan venni, hogy né­
hány száz notórius puccsista magán- 
kézbe“ akarta venni a bankokat és a köz- 
intézményeket, le akarta gyilkolni a mi­
nisztereket, a zsidókat és fel akart rob- 
! zntani néhány zsinagógát?

Hiába, egy modern és hivatása magas­
ítón álló rendőrség úgy irányítja a vizs- 

- hatot, ahogy éppen akarja. Ha kell egy 
‘iránykáva] is aláíratja, hogy fel akarta 

falni a farkast és csak akarnia kell, men­
ten artaílan ember lesz a legfantasztiku- 
nbb gonosztevőből is.

A budapesti rendőrség nyilván az utób­
bit akarta.

'yy-k tagadjuk, sikerült neki.
Előbb letartóztattak vagy kétszáz embert 

Azután szabadlábra helyeztek legalább 
zazötvénét sárii bocsánatkérések köze­

pette. minekutána megmagyarázták mind­
eknek külön-külön, hogy csak viccből 
keveredtek a puccsisták közé.

••a már csak azok vannak letartóztatva, 
"ók semmiképpen nem akarják elhinni, 
Hfy tréfás társasjáték volt az egész.

_ Ha még sokáig fogja ezt a teóriát bizo- 
MTgatni a rendőr és az ügyész, előbb- 
«oob majd ők is elhiszik.

-vhkor már nem lesz szükség az ő fogvá­
ltásukra sem és a sokat emlegetett puccs 

'egiegesen lekerül a napirendről. 
p°gy bűnügyi akta helyett mozifilmmé

ónozzék át.
is rossz téma.

veres államcsinynak készült és a vé- 
*dn bappy' end lesz belőle.

A szószék forradalma

,a Ra£3% szinte forradalmi változá- 
K°tet éljük, azt fölösleges, sőt unal- 

uira elismételni. Nem ismerünk a 
U ene<emben korszakot, melyben begyö- 
r,r!:Se^c^ dogmák, előítéletek, hitek és 
-'szerek olyan fantasztikus gyorsaság- 

r , ^danának össze, illetőleg változná- 
4 atpm'n- naPJainkban. 

há-. Egyház, közöttük az anglikán egy- 
v„ ,1®’ évezredek óta dogmatikus, ugyne- 
Tal. -magasabb ethikai szempontokra 
bwrVa1.koz?',íisal Hélte el — s ameddig 
j£f ., üldözte is — a születések kor- 

a* hangoztató elveket, 
hir'd'Ií10s{ két anglikán püspök egyszerre 
korláV 8 szószékről, hogy a születések 
dologi7'3,?8. nemcsak hogy megengedett 

, hogy legyen, hanem egyenesen
tsoló szükségesség.

Rendzavarás
el december

Hegcfappant érdeklődés melleit ünnepelték meg Sulis« 
resiben és es antiszemita diákmozgalom

kirobbanásának kiiemedik évfordufófát
Bucuresti-Bukarest, december 10. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) December 10-ike 
volt tegnap, az antiszemita diákmozgal­
mak kirobbanásának kilencedik évfordu­
lója. 1022 december 10-én Kolozsváron 
•lajlott le az első zsidóellenes diáktün­
tetés. kirakattörésekkel és fejbex evé­
sekkel. A mozgalom rövidesen a többi 
egyetemi városokra is átterjedt. Évről- 
évre ezen a napon lángoltak fel külö­
nösképpen a szenvedélyek, ez a nap lett 
a numerusz klauzusz, a békés járókelők 
bántalmazásának és a kirakatok beveré- 
sének a szimbóluma.

A késő esti órákig bééíkezű jelentések 
szerint december 10-ike tegnap az egész 
ország területén nyugalomban telt el. 
Rendzavarásra, komolyabb incidensekre 
nem került sor, mert a hatóságok ezút­
tal helyükön voltak. Tudósításaink 
egyébként arról számolnak be, hogy7 a 
december lOét megünnoplő diákok száma 
ebben az évben kevesebb volt, mint az 
előző esztendőkben.

A diákság nagy tömegei súlyos gaz­
dasági és professzionális kérdéseik 
megoldásával vannak elfoglalva és 
ezalkalommal nem voltak hajlandók 
felülni azoknak a demagóg frázisok­
nak amelyek nyolc esztendőn keresz­
tül tévútra vezettek egy egész ge­

nerációt.
Az a kisebbség pedig, amely december 
10-ikét mégis megünnepelte, számszerű­
leg és elánban is sokkal inkább meg­
fogyatkozott, semminthogv reprizre tűz­
hette volna a múlt eseményeit.

December 10-ről egyébként az alábbi 
tudósításaink számolnak be:

Bucurest i-Bukarest, december 10. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Iorga közokta­
tásügyi miniszter december 9-én hirdet­
ményeket ragasztatott ki úgy a buka­
resti, mint a vidéki egyetemek falaira.

Iorga szigorúan megtiltja, hogy a 
diákság december 10-ikét ünnepnap­
jának tekintse s elrendeli, hogy az 
előadásokat mindenütt tartsák meg.

Ugyanakkor felhívja Iorga az egyetemi 
városok rendőrkves'ztorait, hogy minden 
rendelkezésükre álló eszközzel biztosít­
sák a lakosság nyugalmát.

A bukaresti diákság egy része a köz- 
oktatásügyi mininszter tilalma ellenére 
is megünnepelte december 10-ikét. Az 
antiszemita diákok istentiszteletet tar­

közoktatásügyi 
megfelelően a 

megtartotta

í toltak, majd felvonultak az Erzsébet 
i bulvárdon. Cuza professzort éljenezték 
í és kórusban kiáltották: Jós Jidani! 
i Rendzavarás nem történt.
I Cluj-Kolozsvár, december 10. A ko-
I lozsvári egyetemen a 
; niszter rendeletének 
! fesszorok nagyrésze 
{ adását.
• Délelőtt tíz órakor a főtéri Farkas-
j szobor előtt százötven kétszáz főnyi

diáké, oport tüntetett.
j Beszédek hangzottak el. majd hazafias
■ és antiszemita dalokat énekeltek. A far- 
i kas-szobortól a C-orso moziba x'onultak a 
I diákok, ahol Catuneanu professzor tar- 
i tntt előadást. Előadás után a diákok

rendben szétoszlottak.
Délután hat órakor újabb diákcsoport

■ gyűlt össze a farkas-szobor előtt. Kü- 
! lönböző beszédek hangzottak el, ame- 
; Ivekben a nap jelentőségét méltatták és 
: további küzdelemre szólították fel a 
I diákságot. Különböző dalok elénekelése 
i után egy kis csoport tüntetni kezdett a

Téren és „le a zsidókkal“ kiáltások 
I núzfcpí: e a Gorso mozi ete vonultak. A 
i hatóságok készenlétben voltak interven- 
j civjukra azonban nem x-o!t szükség, mert 
: az ügyeletes rendőrtiszt felszólítása után 
I a tüntetők szétoszlottak. Komoly rend­

zavarásról, incidensről az egész város 
: területéről nem érkezett jelentés.

A bázeli Fizetések Bankjának tanács­
adó bizottságára nagy hatást gyakorolt 
az uj német szükségrendelet. Bázelből je­
lentik: A tanácsadó bizottság tagjaira
nag yhatást gyakorolt a német birodalmi 
kormány uj szükségrenlete és a kancellár 
sajtó- és rádiónyilatkozata. A bizottság 
ma meghallgatta a német helyzetet tanul­
mányozó albizottság jelentését.

— Csökkentik a cukomádtermelést.
Newyorkból jelentik: Thomas Clad-
bourne, az amerikai cukormágnások 
egyike, több kubai cukorexportőrrel 
együtt' útban van Európa felé. Utjának 
első állomása Párizs, ahol Cladbourne 
részt fog venni a nemzetközi cukor ta­
nács ülésén. A tárgyalások célja az, 
hogy a jávai ültetvénytulajdonosokat rá­
bírják vagy kényszerítsék arra, hogy a 
cukomádtermelést még jobban csökkent­
sék.

Milyen mély tragédia lappang e csodá­
latosnak látszó metamorfózis mögött! A 
világválságnak és a vele járó világnyo­
mornak milyen gáttörő áradata kellett 
hogy elöntse az emberek vetését, hogy 
százszázalékos dogmák máról-holnapra 
szélsőséges ellentétükbe csapjanak át és 
állítás helyett a saját tagadásuk igen­
lésébe forduljanak.

Amikor azonban ezt konstatáljuk, nem 
hallgathatjuk el, hogy a két anglikán püs­
pök állásfoglalásának súlyos szépséghibái 
vannak. Mert amikor elismerik a nő és^a 
férfi testi és lelki önrendelkezési jogát, 
egyben tévesen mutatnak rá arra, hogy a 
földön túlnépesedés van jelen s a szüle­
tések korlátozására azért van szükség, 
mert az emberek nemhogy utódaikról tud­
nának gondoskodni, de még saját magún. 

( számára sem tudják megkeresni a minden­
napi kenyeret.

Holott ha ez igy van, úgy nem a té­
nyek és lehetőségek szerint van igy, ha­
nem a társadalom hibájából. Az angol 
eredetű malthuzianizmus elméletét, mely

szerint az élelmiszerek nem szaporodnak 
az emberi szaporulat arányában, a té- 

! nyék és a gyakorlat régen megcáfolták.
- A mai technikai fejlettség mellett a 
szükségleti cikkek termésének kapacitá­
sát szinte a végtelenségig lehet fokozni. 
Hiszen a mai világválság egyik oka éppen 

i az, hogy egyes cikkekben, főleg pedig ga- 
; honában óriási bőség van. Ahelyett azon- 
I ban, hogy ez a bőség az emberek többsé- 
i gének javát szolgálná, mérhetetlen nyo- 
. mór és értékpusztitás okává lett.
í Kanadában például millió tonnás téte- 
; lekben égetik el a gabonát és állandóan 
f csökkentik a bevetett területek nagyságát.

Itt van tehát a baj forrása és nem az 
emberi tulszaporulatban. És ez az, amire 
az anglikán püspökök elfelejtettek rámu- 

I tatni. Nem a születések számának csök- 
v kentése tehát a feladat, hanem az embe- 
j rek testi és szellemi minőségének meg­

javítása, amit azonban nem a nyomor 
, tesz lehetővé, hanem a jólét, minden dol­

gozó, életerős ember jóléte.

VILÁG TÖKRE

-1 mozaimán „viíág-
KOiigresszus'1 mey- 

j «tiiíiisiiiiez
í December 6 ún. naplemente után: 
i Jeruzsálemben megnyílt a muzulmán 
I világkongresszus, Kusseini főmufti el- 
j nöklete alatt. Azaz mégsem... Mert 
l már az első pillanatban nyilvánvaló lett, 
j nog>- a főmű fiinak ez a világra szóló ki- 
{ sérlete távolról sem közelítette meg a 
I mozulmán „világmegmozdulás“, illetve 
• »yiiágkongresszus“ méreteit. Mindenki 
{ eljött a kongresszusra: Shaukat Ali is, 
! c? fia is’ rneo a kísérete is. Delegátusok 
1 IS, jöttek. Szóval: minden feltétel meg- 
I atiat°JU ami egy ilyen kongresszushoz 
\ reltétlenül szükséges.
« Csak a mozulmán világ nem jött el. A 
; beérkezett delegátusok nagy többsége 

ugyanis azelőázsiai országokból s néhány 
európai államból (Jugoszlávia stb.) ke­
rült ki. Ezzel^ szemben: tüntetőén távol 
tartják magukat a kongresszustól a 
mozulmán világ tényleges vezetőkörei : 
Egyiptom, Hedzsász, Törökország Irák, 
Afkanisztán stb.

Tehát bármennyire is sötét és fényé- 
; gető rémeket vetít a falra Shaukat Ali 
j ös a jeruzsálemi főmufti, — ország-világ 
f előtt nyiivánvaló, hogy a „pánizlam moz- 
S äsIom“ cs a jevv.zsálemi mozulmán kong- 

ressz:: ; íiz u part’.kuláris és egyedül álló 
niv■ ' e-ó.-ük, .-.melyhez édeskevés 
var. : „:u* .b világ" nagy zömének. 

Tr^szr- :->ha>KUt Ali nem igy képzelte el 
a '-dóig ok at, amikor megindította nagy­
stílű „világmozgalmát“ És hogy a világ 
közvéleménye sem honorálja abban a 
mértékben a panizlam ideált, mint ahogy 
azt ő elvárta, hogy az arab világszolida- 

I vitásról zengett legendák egyre szerte- 
s j oszlanak és mindinkább összezsugorod - 
; nak a világ szeme előtt, — ezt maga 
; Shaukat Ali is megérezte. Hiszen az el- 
I múlt esztendőben, különösen az 1929. évi 
I l\a5esztinai zavargások után uszító hang- 
1 iától visszhangzott még a fél világ, most 

pedig, a londoni round-table-konferencia 
után és közvetlenül a jeruzsálemi világ- 
kongresszus küszöbe előtt: Nahum Szok’o- 

' 'óvva!, a Jewish Agency elnökével kacér- 
: kodott és a mozulmán-ltongresszusra 
' Jeruzsálembe invitálta melegen a cionista 

vezért. Másnap aztán az indiai delegátu­
sok tiszteletére rendezett banketten szé­
lesen kitárta mellét és szivére mutatva 
kiáltotta, hogy: abban nem lobog a gyűlő 

. let tüze.
, Megható aktus volt. És az indiai moha- 
i medánok vezére őszinte tapsokat aratott. 

De ezzel mégsem sikerült eltakarnia az 
igazságot. Azt, hogy: nem a jobb és az 
emberibb belátás, hanem mozgalmának 
aláhullása kényszeritette erre a fordulat­
ra és hogy most igy szeretne szimpatiku- 
sabb atmoszférát kiverekedni a maga 
számára.

És legkevésbé sikerült ezt lelepleznie 
I Nachum Szokolov előtt, aki igaz politikai 
] bölcsességgel és tisztánlátással kezelte 
í Shaukat Ali magatartását és válaszában 
! udvariasan visszautasította a mozulmán 
I kongresszusra szóló meghivást. Ehelyett 
j a már régen tervbe vett kerekasztal-kon- 
I ferenciára invitálta az arabokat, 
j Ilyen előzmények után érkezett meg 

Jeruzsálembe Shaukat Ali, akit maga a 
főmufti fogadott az állomáson.

Ismeretes, hogy a Palesztina-kormány 
felszólítására a főmufti néhány nappal 
ezelőtt határozottan kijelentette, hogy a 
mozulmán kongresszus kizárólag vallási 
és kulturális kérdéseket fog napirendre 
tűzni. Annál nagyobb feltűnést keltett 
Shaukat Alinak az egyik kairói lap részé­
re adott nyilatkozata, amelyben a kong- 

\ resszus programjáról és célkitűzéseiről 
I többek között a következőket mondotta:
I — A jeruzsálemi kongresszus határo­

zatai kötelező erővel fognak bírni az ősz-
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szes mozulmánokra épugy, mint a bíbo­
ros-kollégium döntései a katolikusokra. A 

kongresszus főcélja: az Izlám i ilagának 
távoltartása az európai kultúra veszedel­
métől. amelv megmérgezi ifjúságunkat. A 
tanácskozások magukban foglalják a Pa­
lesztinái szent helyek védelmének kér­
déseit és Jeruzsálemet az Izlam szent, 
centruává fogjuk proklamálni. A je- 
ru’zsálemi mozulmán egyetem felállítása : 
az idő parancsa. Jó és hűséges muzul­
mánokat akarunk kiképezni, akik elohar- 
cosai lesznek az Izlam exisztenciahs kuz 
delmének.

__ A Balfor-deklaráció nem létezne
számunkra. Sohasem ismertük el és nem 
is fogiuk. A zsidó bevándorlást le keli 
állítani a munkanélküliség leküzdése 
érdekében. Ha a zsidó bevándorlás, ami 
követeléseink ellenére, még sem szűnne 
meg, úgy módját fogjuk majd ejteni, 
hoey egy arab bevándorlási mozgalmat 
szervezzünk meg. Majd meglátjuk: ki 
fog győzni. Palesztina ép olyan szent a 
muzulmánoknak, mint Mekka és senki a 
világon nem fog eltántorítani bennünket 
attól, hogy erre a kérdésre súlyt he­
lyezzünk. .

—Nem vagyok ellene egy zsitió-araD 
megegyezésnek. Ha én szembe is he­
lyezkedem a Zsidó Nemzeti Otthonnal, 
de semmi kifogásom az ellen, hogy a 
cionistákkal — még hogyha Palesztiná­
ban is vannak — megegyezés jöjjön 
létre, olyképpen. hogy ők továbbra is 
Palesztinában maradjanak, de mondja­
nak le azon követeléseikről, amelyekkel 
különleges jogokat és privilégiumokat 
igényelnek.

Eddig szól Shaukat Ali bombaszerü 
nyilatkozata. Ha azonban meilé állítjuk 
azokat a rövid híradásokat, amelyek az 
arab világból jönnek a jeruzsálemi 
kongresszussal kapcsolatosan, akkor min 
den kommentár nélkül is: minimumra 
zsugorodik össze az indiai mohamedán 
veszér szavainak súlya és jelentősége.

Hogy mennyire bírnak ,,kötelező erő­
vel az összes mozulmánokra“ a jeruzsá­
lemi kongresszus határozta!, — erre 
legjellemzőbb az a jelentés, amely nem 
mond kevesebbet, mint azt, hogy a heri­
zs ászi kormány tiltakozását jelentette be 
a jeruzsálemi kongresszus megtartása 
ellen, Ibn Saud, a wahabiták királya 
pedig azzal a gondolattal foglalkozik, 
hogy Mekkába hívjon össze egy mozul­
mán világkonferenciát a jeruzsálemi ta­
nácskozások ellensúlyozására.

Ehhez csak annyit akarunk hozzá­
fűzni, hogy a mozulmán hegemónia bir­
tokosa jelenleg éppen: Ibn Saud és az ő 
kezében van Mohamed kardja...

Más...
Egy hivatalos kommüniké. Konstanti­

nápolyban látott napvilágot és a török 
kormány nevében szól. így hangzik:

„A jeruzsálemi mozulmán kongresszus 
kapcsán a török kormány érintkezésbe 
lépett az ügyben érdekelt összes kor­
mányokkal. Nagybritánnia válaszában 
kijelentette, hogy nem támogatja a 
kongresszust, de előzetesen kikötötte, 
hogy a kalifátus kérdését ne tűzzék na­
pirendre. Perzsia, Afganisztán, Albánia 
és Hedzsász kormányai határozottan le­
szögezték, hogy nem képviseltetik magu­
kat a kongresszuson. Hasonló értelmű 
válasz érkezett Irakból és Egyiptomból. 
Törökország kormánya ad acta helyezte 
a kongresszusra szóló meghívót, mert az 
a meggyőződése, hogy az ottani tanács­
kozások elletétben állanak a haladás és 
a civilizáció érdekeivel. Egyébként egy 
lokális és korlátozott jellegű mozgalom­
ról van szó.“

Más...
Kairóból jelentik: Fuad, Egyiptom 

királya kategorikusan kijelentette, hogy: 
„az egyiptomi mohamedánokat nem ér­
dekli a mozulmán ügynek Egyiptomon 
kivül-eső része“. Ehhez pedig méltán 
hozzásimul az egyiptomi sajtó hangja, 
amely egycsapásra halomba dönti 
Shaukat Ali tervének pompás épületét a 
jerűzsáÍvmi mozulmán egyetemről és az 
izlam k ilturéletének Jeruzsálembe való 
centralizálásáról. Kairó ugyanis nem 
hajlandó átadni a kulturális hegemó­
niát Jeruzsálemnek és nem hajlandó el­
tűrni az ilyen irányú konkurrenciát.

És hogy a sorozat teljes legyen, még
t sak arra a híradásra kívánunk szorit-

í kozni, amely arról szol, hog> a Pal^ti- 
i nai arabság egyik tekintélyes taboia 
I Nashashibi, Jeruzsálem arab polgarmes- 
1 terének vezetésével ugyancsak tiltakozá­

sát jelentette a kongressus ellen es attól
távol tartja köreit ... „ . Q

íme, az arab „vilagszolidarnas es a 
pánzilam ideál: Shaukat Ali éleshangu

nyilatkozatának és a - valóság megvi­
lágításának tükrében. ,

Ehhez igazán fölösleges minden kom­
mentár. A tények önmagukért beszelnek -

A Jeruzsálemben, naplemente után
megnyílt mozulmán „világkongresszus-
l<^ ■“ Danzig Hillel

A kolozsvári
lak tömeges

magánalkalmazot-
ira leépítése ügyében
megtörtént as első döntés a 
ntynísOiii inspektoratusnal

a tömeges felmondásokrólAz illetékesek nyilatkozatai
Cluj-Kolozsvár, december 10. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). Néhány hét óta olyan 
hírek keringenek Kolozsváron, hogy a vá­
ros legnagyobb ipar és kereskedelmi vál­
lalatai az összes alkalmazottaiknak fel­
mondtak. A hírek nyomán a bukaresti la­
pokban már olyan közlemények voltak 
olvashatók, hogy Kolozsváron 2000 ember 
vált néhány hónap alatt munkanélkülivé.
A hir hetek óta képezi közbeszéd tárgyát 
a városban és a magán alkalmazott szak- 
szervezet részéről erélyes ellenakció in­
dult meg abból a célból, hogy az egyre 
növekvő munkanélküliségnek a tömeges 
felmondásokkal való fokozását meggátol- 

. jak.
\ Ha a felmondások és elbocsátások szám 
í szerüleg kifejezve nagyon messze is jár- 
í nak a kétezertől, annyi bizonyos, hogy a 
i gazdasági krízis fojtogató hatása alatt 
I az üzemek egyre jobban építenek le és a 
í sűrűn megismétlődő bérredukciók sulyo- 
! sabbá teszik a magánalkalmazottak éle- 
i tét. Egy év alatt a magánalkalmazottak 
I fizetése több mint 50 százalékkal csök- 
I kent, ami nincsen arányban az élet olcsób 
! bodásával. Semmilyen áru, különösen a 
! magánalkalmazottak életnívójához szük- 
j séges ipari áruk értéke nem szállott olyan 

mélyen alá, mint az alkalmazottak fize­
tése s a tömeges felmondások is egyre 

1 jobban ássák alá azt a társadalmi réteget, 
mely minden időben ki van szolgáltatva 
a gazdasági helyzet viszontagságának.

Az első konfliktus kölcsönös
megállapodással végződött

A kolozsvári munkaügyi felügyelőség- 
I Bél Tárnoveanu iaspektor a következőket 
I mondja a tömeges kolozsvári elbocsátá- 
í sokról:
I — A magánalkalmazottak szövetsége |
: valóban eljuttatott hozánk egy memoran- ] 
j dumot, amelyben feltárta előttünk, hogy [ 
; Kolozsvár legnagyobb vállalatai tömege- |
■ sen mondottak fel alkalmazottaiknak. Az j 

inspektorátus, miután olyan vállalatnál, : 
‘ mely 10 alkalmazottnál többet foglalkoz- : 
• tat, az összes akalmazottak elbocsátása a | 
l munkakonfliktusokról szóló törvény 7-ik

vezet közbelépése úgyszólván nem is volt 
szükséges, mert én anélkül is megadtam 
volna alkalmazottaimnak azokat a felté­
teleket, amelyekec a szakszervezet felállí­
tott. Munkakonfliktusról szó sem volt, 
hanem egyszerű és a mai viszonyok kö­
zött már meglepetésszámba nein menő le­
építésről, mely a rossz gazdasági viszo­
nyok miatt volt elkerülhetetlen.

Szabó Jenő nagykereskedő a következő 
felvilágosításokkal szolgál: 

i _ Nálam szó sem volt tömeges felmon- 
' dásról. Annyi bizonyos, hogy a mai viszo­

nyok mellett nehéz teljes üzemmel dol­
gozni és éppen ezert 46 alkalmazottam 

! közül négynek március 1-től kezdődőleg 
< felmondtam. A felmondást azonban abban 

az esetben, ha a viszonyok valamennyire 
megváltoznak, visszavonom és alkalma­
zottam továbbra is munkában maradnak. 
Tömeges felmondás nálam nem történt, 

í de a mai viszonyoknak megfelelően bér- 
I redukciót voltam kénytelen végrehajtani, 
í Következő utunk a szociáldemokrata

szakszervezet magánalkalmazotti csoport- 
jához vezetett, ahol Erdélyi Kálmán párt­
titkár a következőket mondotta a magán- 
alkalmazottak felmondásával kapcsolat­
ban :

A szakszervezeti titkár nyi.
latkozata

. __ Másfél év óta, amióta a gazdasági
válság egyre nagyobb méreteket ölt, úgy­
szólván divatba jönnek a leépítések s 
bérredukciók ott is, ahol ezekre semmi 
szükség sincsen. A munkaadói érdekképvi­
seletektől mintegy utasitásszerüen ér­
keznek határozatok, melyek szerint foly­
tatni kell a leépítéseket. Ma már minden- 

I ki leépít és mindenütt találkozunk olyan 
i tendenciákkal, amelyek már túlhaladják 
j azt az érvelést, hogy erre a felmondásra a 
; gazdasági krízis miatt elengedhetetlenül 
i szükség van. Egyesek valósággal propagan 
; dát csinálnak a leépítésnek. Tudunk egy 

kereskedőről, aki végigjárta összes kolle­
gáit, figyelmeztetve őket arra, hogy épít­
senek le sürgősen, mert nem lehet más­
ként megélni.

__ A bérredukciók következtében más­
fél év alatt a fizetések 60 százalékkal 
szálltak alá. Vannak cégek, amelyek való­
sággal tervszerű redukciós programot ve­
zettek be, kötelezve a munkást, hogy a 
redukciós programon feltüntetett dátum 
leteltekor a redukciót elfogadja.

— A legutóbbi hónapokban történtek 
meg azután azok az esetek, melyeknek so­
rán tömeges felmondások történtek Ko­
lozsvár legjobban menő magánvállalatai­
nál. A szakszervezet közbelépésére egy 

j esetben sikerült a tömeges elbocsátást 
meggátolni s bizonyos fokú megállapodást 
létrehozni a cég és alkalmazottak között 
a bérredukciók szabályozása kérdésében 
is. Még néhány cégnél történtek an blokk 
felmondások és minden reményünk meg 
van arra, hogy az ezekkel a cégekkel foly­
tatandó megbeszéléseink is eredményre 
fognak vezetni.

péntek, 193J.

Öngyilkosságot követett el anyagi nyo­
mora miatt egy bukaresti zsidó

nagykereskedő
Bucur esti-Bukarest, december JO. Feimann, ismert bukaresti zsidó ke­

reskedő ma reggel 9 órakor bement a Bristol szállóba és annak ötödik eme 
letérői leugrott. Teljesen összeroncsolt holttestét agnoszkálva két levelet 
találtak a zsebében, az egyiket az ügyészséghez, a másikat a feleségéhez 
intézte. Öngyilkosságának okául anyagi zavarait jelölt meg a Szerencseden 
kereskedő.

paragrafusába ütközik, meg is indította a ! 
vizsgálatot a kérdésben. Megállapítást j London, december 10. Az angol al-

x 1 I XX ., 1 . , r. 1» /vw TT1 ool A VT» 1 A V» T~V /A 1

Gazdasági szövetség Ausztria, Magyar- 
ország és Csehszlovákia között

ar$$goí kereskedelmi miniszter feltűnőit kettő kreier-
lése az alsohöihafi

nyert, hogy az egyik áruházban valóban 
. történtek olyan irányú lépések, hogy az 
alkalmazottaknak an blokk felmondjanak, 
de az inspektorátus előtt lefolyt tárgyalá­
sok során a differenciák elsimultak és a 

í december 8-án a megegyezés az alkalma­
zottak és a cég között létrejött. A memo­
randumban felsorolt többi cégeknél az 
inspektorátus nem látta fenforogni a 

; közbelépés szükségességét.
Mit mondanak a cégtulajdo­
nosok

: Beszélgetést folytattunk Guttfried
Adolffal, a Gólya áruház tulajdononsá- 
val, aki a következőket mondotta munka­
társunknak:

í — Az üzletmenet az utóbbi hónapokban 
annyira visszaesett, hogy valóban szüksé­
gessé vált az alkalmazottak egvrészének 
leépítése. Ez meg is történt. A szakszer-

t _______ _____ zették be, mert védekeznek a
* sóházban Perkins képviselő interpel- nekülés ellen, tehát ezek

tőkeme-
; S'JIlclZUíUl -CCIK1U& ACjjviseiu uucipci- nutvuivo cucii, uciio-v ram a^ kortUS

i láciújában figyelmeztette a kereskede- nyok az országok megmentése erde-
' 1 “ ’ ' ' 1 1 1----- A—~ kében úgyszólván élet-halálharcot foly

tatnak az országban levő idegen toke­
vei. Amikor ezek a kormányok ihen 
súlyos eszközökhöz folyamodtak, fia­
kor a helyzet már igazán nehéz ev

lemügyi minisztert, hogy Ausztria, 
Magyarország és Csehszlovákia meg­
akadályozzák az angol importáru ellen 

I értékeként külföldre kifizetendő valu- 
i ta kifizetését. Perkins sürgős intézke- 
■ déseket kér, mert a nevezett államok- 
I nak ez az eljrása súlyosan károsítja 
! Anglia érdekeit.
I Runciman kereskedelemügyi minisz 

tér válaszában kijelentette, hogy Ang 
; 1 iának nem áll jogában kifogásolni 
Ausztria, Magyarország és Cseliszlo- 

i vákia valuta korlátozási rendeletéit,
mert ezeknek a rendeleteknek önvé­
delmi, nem pedig támadási céljuk 

A jelzett országok ezeketvan. a va­
lutakorlátozási rendeleteket azért ve-

; 9J9J 'jew'űátú

Szép lábak, kamu bokák!?
Csak Ády harisnyában
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Anglia nem teheti meg azt, hogy mi­
kor egy ország ilyen súlyosan küzd, 
azt hát ha támad ja. Ezzel szemben Kun 
ciman kijelentette, hogy tudomása sze 
rint Ausztria és Magyarország éppen 
most folytatnak gazdasági és kereske­
delmi tárgyalásokat Csehszlovákiai^ 
egy megkötendő gazdasági szövetség 
érdekében. _ z ,

Amennyiben ezek a tárgyalások 
eredménnyel végződnének, azonna. 
meg fogja tenni a szükséges lépéseké^, 
az angol érdekek megvédésére. Auc-’g 
azonban Anglia várakozó álláspontra 
kénytelen helyezkedni annál is inka hu
mert az angol kormány rokon szén w"
kiséri ezeket a tárgyalásokat és sem­
mivel sem akarja megakad: ’yozui a 
megállapodás lehetőségét.

Bucuresíi-Bukz
Bj Kelet tudósi 
gróf temesvári k 
mindig a fővári 
sajtó érdeklődési 
audiencia sokka! 
mint ahogyan azl 
dőlni lehetett vo 
de különösképpel 
zető lapokban h 
Iáit ez az audier 
mesvári tudósi 
reggel közöltek s 
találkozásról, de 
adtak kifejezési 
uralkodója Magi- 
elnökét fogadta 
mint az angol sa 
karestből a hir n 
den és szerdán k 
len István audier 
körű kommentárr.

Az olasz la 
fogadták az < 
della Sera az 
gróf a két or 
telei irányáb; 
mái, akinek ki

bizonyos kő 
ország is h 
együtt szov

A francia 
zőtlenül komn 
audienciáját, 
nyilvánosság-:;

a temesvári 
perszonál u 
folytak n 
Habsburg A 
cég nő férjéi

A francia s 
képpen a náci 
hogy Bethlen 
vette fel R 
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gyöngítené Frí
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Kálmán párt- 

lotta a magán- 
jvai kapcsolat­

titkár nyj.

L a gazdasági 
Iteket ölt, úgy.

leépítések $
. ezekre semmi 
hói érdekkénvi- 
lásszerüen ér- 
k szerint foly- 
ti már minden- 
hlkozunk olyan 
jír túlhaladják 
1 felmondásra a 
Jngedhetetlenül 
tggal propagan 
le. Tudunk egy 
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Irra, hogy épit- 
lem lehet más-
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60 százalékkal 
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programot ve- 
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„Vájjon a banda köztársaság elnöke fogadta volna Hitlert magánkihallgatáson?"

Perszonál-unió, vagy Habsburg Ottó 1z Erűé^ ZsM®Dlak- 
srcsekében Interveniált Bethlen Ká­
roly királynál?

Bucurest*-Bukarest, december 10. (Az 
[■j Kelet tudósitójától). Bethlen István 
gróf temesvári királyi audienciája áll még 

indig a fővárosi politikai körök és a 
érdeklődésének középpontjában. Az 

sokkal nagyobb port vert fel

Világeseménnyé nőtte ki magát Bethlen temesvári audienciája. Mag^rországlrbnjarf61' férjét is komblnai/ak 1

scseiozo
vezetősége elrendelte a kolozsvári zsidó 
hölgyek és a legjobb táncosok mozgósí­
tás át

a Diáksegélyző dec. 19-i báljára.
A behivási parancsok kézbesítése fo­

lyamatban van.

m
sajtó
audiencia 
rnint ahogyan azt ; 
dőlni lehetett voln 

különösképpen

i 1 n‘bert magánkihallgatáson fogadni? S 
• 'aJJou nem-e indokolt bizonyos szövetsé- 
í ges államoknak az a írvannnerp iino-tr a

első pillanatban gon- 
A külföldi sajtóban, 
francia és olasz ve­

hető lapukls :> hatalmas visszhangra ta­
lált ez az audiencia. A francia lapok te­
mesvári t idcsitás alapján már hétfőn 
•eggel kr. ".luk szuaszavu tudósításokat a 

találk ugyanakkor kételyüknek
adtak ai ilött, hogy Románia
iralkodója Magyarország volt miniszter­
elnökét fogadta volna. Úgy a francia, 
mint az angol sajtó táviratilag kérte Bu- 

ger isitését s csak kert­
ien és . nláu Közöltek részleteket Beth­
len István oU Unciájáról, amelyet széles­
körű kommra! kisértek.

Óla-, országban szimpátiával 
fog; diák Bethlen királyi la­
ti a!' unt ásának hi rét

; -- a gyanúpere, hogy 
roman külpolitika iránya bizonyos váltó 
zasokat szenvedett?

Bethlen felajánlotta Károly 
királynak a magyar koronát?

A Dimineata a következőket írja Beth- 
1 en gróf audienciájával kapcsolatosan:
; „Ei dély ben és Bánátban arról beszól- 
1 nek, hogy

Bethlen István felajánlotta Károly ki- 
ra.ynak Magyarország koronáját

?Az eszme nem uj. Állítólag már néhány/ 
1 evvel ezelőtt ugyancsak történtek ilyen 
: javaslatok,^ ezeket azonban Ferdinand ki- 
; i’alv kategorikusan visszautasította.
I Lehetséges, bár nem valószínű, 

egy ilyen indítvány ez alkalommal
hogy

is

megismétlődött volna.
Ezt a verziót mindenesetre Franciaország 
nak az a törekvése táplálja, hogy* az ösz- 
szes középeurópai államokat egyetlen vám 

; unióba tömöritsék. A középeurópai unió 
prelúdiumát képezné egy* nagy és .általá­
nos európai vámuniónak. Magyarország 

' azonban, ha csakugyan át akar térni a 
királyságra, ugv nem tehet mást, mint­
hogy a hagyományoknak megfelelően 

. Habsburg Ottót ültesse a trónra. Nem 
. valószínű azonban, hogy az utódállamok, 

i ’ amelyek a leginkább vannak ebben a kér- 
: í (lésben érdekelve, jószemmel néznék a 

Ha^sburg-dinasztia reintronálását. Lehet­
séges, hogy Habsburg Ottó érdekében in­
terveniált Bethlen Románia uralkodójá­
nál; Lehetséges az is viszont, hogy Beth- 
lei| István bizonyos anyagi természetű 
kérdésekben interveniált.

Az Universal vezércikkben tiHtakozik

»; az ellen, hogy a külügyminiszter nem 
: volt jelen Bethlen István audienciáján és 
1 követelte, hogy a jövőben ez meg ne is­

métlődjék. A lap rámutat arra, hogy*
az audienciával kapcsolatosan román­
magyar perszonál unió létesítéséről 

beszélnek.
Nem sokkal a világháború előtt egyesek 

azt javasolták, hogy* Románia Bulgáriá­
val létesitsen perszonál uniót. A kormány 
és a pártvezérek azonban azt javasolták 
I. Karoly királynak, hogy* utasítsa vissza 
ezt az . ajánlatot. Valamely perszonál 
unió mindig a két állam egyikének elgyen­
güléséhez vezet, ha a két államot külön­
böző nemzeti aspirációja népek lakják. 
I. Károly király megértette ezt az igaz­
ságot. Ma ugyanilyen argumentumok szól­
nak egy Magyarország és Románia közötti 
perszonál unió ellen, amely* mögött Pes­
ten egészen más célokat követnek.

fbgyar-
htt
\ö

ek a tőkeme- 
; a kormá- 
nöntése érde­
klika rcot foly 
I idegen tőké- 
nányok ilyen 
arnodtak, ak- 
zán nehéz és 
azt, hogy mi­
ll y osan küzd, 
szemben Kun 
tudomása sze 
•ország éppen 
rrj ps kereske- 
bszlovákiával 
ági szövetség

p tárgyalások 
Inek, azonnal 
[séges lépéseket 
fedésére. Addig
hzó álláspontra 
innál is inkább
rokonszenvvei

cat és sem- 
lufakad? 'yozni a 

it.

Az olasz ■ '.átárazott szimpátiával
fogadíaK a Uncia hírét. A Corriera
della Sera h gy Bethlen István
gróf a két uiötti közeledés felté-
telei iránt* dött az uralkodó-

ki;(•’.<>at-, ttc. hogy
bizonyos i-.'.,rú = r.:ényvk között .Magyar-
ország i; hn.ihiruUi tolna Romániával
együtt s /v,v lenes frontban részt-

venni.
A francio ezzel szemben kedve-

zotlenül ko: ■ ; a Bethlen István gróf
aiKÍíenciáyÁ ' i s francia lapokban is
ryilváiKxssá ■' ' látott az a verzió, hogy

a temesvári audiencián román-magvar
perszona I uruo létesítése irányában
folytak megbeszélések. Eszerint
Habsburg ■'•"-! herceget, ileana her-
cegnő fér i a .Magyarország királyává 

p reklamálják.

Hove lesz am pénze ?
A kormányért kot!a megyei hlvsi elosztanak ms^uk kösötl 200 ezer leit s

oizloskodesrói is vesznsk feS
az

: Bucuresti-Bukare.st, december 10. (Az
I Ej Kelet tudósítójától. 1 Az „Adeverul“ 
I szenzációs cikket közöl arról, hogy* az uj 
I ritmus vidéki hívei ép oly felelőtlenül 
. garázda lkodnak az állam pénzével, mint 

a politikai pártok, amelyeket állítólag 
éppen azért küldtek vakációzni, hogy* 
az ország közéletében a tisztességnek 
és a becsületességnek uj ritmusa jusson 
érvényre. „Lehet, hogy a múltban is tör­
téntek visszaélések a közpénzekkel — 
írja az Adeverul — de a régi pártszer 
vezetőknek mindenesetre több pénzük 
volt és ha már loptak is, ezt félénk

: diszkrécióval csinálták. Az uj ritmus 
) ulat1. azonban máskép mennek a dolgok. 
! Most szabályszerű jegyzőkönyveket szer- 
I kesztenek a zsákmány felosztásáról.“ 
j Ezután következik a nyolcas számú 
I Jegyzi k nyv szövege, amelyet a kor- 
I many párt hotini szervezetének veizető- 
! ség’ ülésén vettek fel, 1931 június 23-án. 
í A jegyzőkönyvből kiderül, hogy Croitoru 
! vármegyei prefektus 200 ezer lejt adott 
í ‘A az államkasszából dr. Bogos képvi-

selőnek, a megyei pártszervezet elnöké­
nek választási propagandacélokra. A

jegyzőkönyv kimondja. hogy* miután 
Bogos valószínűleg csak egyrészét köl­
tötte el a pénznek, a megmaradt összeg- 
ből egy delegáció Bukarestbe való me­
rt c-t ősének költségei fedezendők. A 
.(cgyzokönyvet Croitoru prefektus irta 
alá, mint a párt-szervezet alelnöke.

200 ezer lej eredményes felhaszná­
lásáról tanúskodott mindenesetre a 
hotin megyei szavazatok elosztása. A 
kormánypárt jelöltjei 52 ezer szava­
zatot kaptak s valamennyien bejutottak 
a parlamentbe. Az állam pénzén.

a4 Ir“: “* ' ! tl'’ egvrésze. de különös- 
1, , ;H«ta lapok azt állítják,

Ti; : Ctvan romai útmutatásra
ániával a kapcsolatokat. 

• szeretné hogy Romániát 
fri;' - V ::tantbol„ 'mert ilymódon 

P;ie t ranciaország erejét.
- !>;adhatná-e a francia köz- 
f ars as ág elnöke Hitlert?

-%Cí,reStÍri5ukarest’. december 10. Az 
w". !a-j.ls cikkben kommentálja a

kapcso-

A Hiíler-mozgaipm erősödése esetén a Ruhr- 
vídék újbóli megszállására készöl

Franciaorszá
találkozást és az ezzel v

I ÁZ

?

latosan a , V , «apcso-
elhangzott felszó-

hv l:áJaTp leszö^ezi. hogy az a vá- 
W-ntu- -Jorga miniszterelnök Lupu

B nem kielégítők, 
rsulyozta az audiencia 

(iha!W-’)‘r'L'.az 18 kétségtelen, hogy a 
%va'tav Politikai kérdéseket is

;7"--!eklntetbevéve Bethlen Ist- 
ibben -á '‘e ;'1lsegét- n(‘m íven lehet szó 

n „magánjellegű“ audien- 
aelőtt V ’ ártván néhány* hónappal 
: a má ilgya.rország miniszterelnöke Volt 

"apig IS tényleges vezére a Ma- 
. 'onsát irányitó kormánvzó- 

VV’ A Jap feIh szi a kérdést:
dinner V‘ -" ^-4eS'e ,az’ hogy például 
Hasánkn. nncía köztársasági elnök 

. - Ahal,gátason fogadja Hitlert?
-H i !-./

N kénviJ’13-: üemcsak a magyar parla- 
b'tilca‘. de bizonyos magyar 
hly kifPV?0nense is- Azé a politikáé, 

és a r V d reváns zászló lobogtatásá- 
:ie ffediv n3a^yar követelésekben, be- 
' VkoziA d j'z°lütisztikus rezsimben 
■fie] ezpír V ®ethlen István még rö- 
::^?-árr/ V Magvarország helyre- 
j,,|, ’GhZclt. Lehetséges-e egy ilyen j

■ T,1ir,AX’fiO ftüTIÍKET i 
S ■EKOZZIIN

fí neme!." 'u‘ivn^h tolnai, kopenhá

bhet.............

í

a^ri=ti„fit^,helyesl0r. v°,szi tudomáS!í* a* uj szükségrendeletek íibocsájtását. Hitlerik sze­
rit! a 1. jj -z,í, stg.-ent.ele.ek nem sokáig lesznek érvényben. Briand lemondásra készöl ?

V német Birodalmi Bunk a losza- 
kainatlabat 8 százalékról 7 szá 

és a lombardkamatot 10 szá-

líerondi. zsolnai.
Porcullánt hilictotlen V1
Lepagenál, Kvár Cluj. 

Ulm«;CD Wüéket '"'wHiiiisiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiijjiijjjji

! zalékra
; zalékről 8 százalékra mérsékelte. Az
i n.j bankráta csütörtöktől kezdve lép 
• érvénybe. A rendelettel egyidejűleg a 
I berlini es vidéki bankokszervezetc

íezkedett a bankkamatláb egy százalé­
kos leszállítása iránt. A magánban 

. kok a hivatalos kamatláb felett egy 
! százalékkal adnak ezután kölcsönt.

Az Evening Star szerint a német 
birodalmi kormány uj szükség rende­
leté, dokumentáció Németország részé 

: röl a hitelező hatalmak felé abban az 
irányban, hogy a német nép minden 
erőfeszítést vállal a birodalom pénz­
ügyeinek rend behozása és a kötelezett 
ségek lehető teljesítése érdekében.

Ezzel szemben a nemzeti szocialista
Sí

ii
élő 

bély
kétségbee
mányzó programja már nem sokáig 
esz érvényben.

néhány nappa 
nulási óhaját. 

Kolit ika i kő rökben

oterjeszti visszavo- 

a németországi
Hitler-mozgalom erősödésével kapcso 
latban újra felvetik a Kuhr-vidék új­
ból való megszállásának tervét.

I

\f_ ISanghajban negyvenezer kínai diák véres 
tüntetést rendezett a Japán elleni 

hadüzenet érdekében
Japán yj jegyzéke megérkezett Párizsba

I {Hóember 10 Sanghaiban j javaslatot. Joshiswa japán delegátus
i Hr,; k g }m\oruP, Junteteseket ren- j még nem tudott nyilatkozni, mert
í - 'h l* UU)Zílvnrgassa fa- ; nem kapta meg kormánya uj utasitá-
! Mintegy negyvenezer főnyi j sait. Emiatt ma délutánra újabb ülést
! ! f követelte az azonnali bauuzene ‘ tűztek ki, amely valószínűleg a rend-
I S •, P.a? d;ep; ,A, (J1;lk°k villamos- kívüli^ ülésszak utolsó ülése lesz.

iVOCSliíílt I/O1011/1föl ;i T7íi rno unnom i A Petit Párisién szerint Japán uj

lezárták

Egyes lapok újra lan. zirózzák 
Briand lemondási szándékát. _ zerint 
a franica külügyminiszter a rendkí­
vüli tanácsi ülésszak be1*-'' után

A oegyed összes kapuit - utasítások eltérnek a tegnap nyilvá- 
" • 1 -i ‘ gyveres aui hatalommal j nosságra hozott tanácsi határozati ja- 

i p - _ , \ vaslattól.i ranzs, december 10. A népszövet- I
„ ‘ (I i for . » friyrtniA ______11 <Ségl tar .. x.

ülést ía 
nács

tegnap délután nyilvános 
tt. Briand felolvasta a ta­ vi leszerelési világkonferenciához 

intézendő lefegyverzési kérést másfél' 1 , .. I v.n<.ivv I vms t v j V'vy (y l'Cf

ahxi. megszövegezett határozati * millió angol irta alá

a

ees



U J KELET

Az állam decemberben sem tudja
folyósítani a köztisztviselői fizetéseket.

Ha nem megy másképen, kincstári bonokkal fogja az állam a hátralékos
fizetéseket folyósítani

„Azért nem fizetünk, mert nincs pénz“ — mondja lorga
Miért üres az állampénztár

^ PÉNZÉT OTTHON TARTJAt 
Kár. Értéke jobban megmarad, ha 
világ paritáson mélyen alul nemes 
porcellánt, örökértékii könyvet vesz 
karácsonyra Lepagenál Kvár. Kér­

gen azonnal ingyen jegyzéket.

Bucuresti-Bukarest, december 10. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Kifizeti-e az ál­
lam decemberben a köztisztviselőket, vagy 
sem? Ez a kérdés foglalkoztatja most 
mindenekelőtt is a lakosságnak egy tekin­
tetes részét, amely közvetlenül, vagy köz­
vetve érdekelve van abban, hogy az állami 
tisztviselők hozzájussanak követeléseik­
hez. Mert ezen a téren meglehetősen siral­
mas a helyzet. Sem a hadseregben, sem az 
állami és közhivatalokban nem folyósítják 
pontosan a fizetéseket és nem fizetik a 
nyugdijakat. Egyes kategóriáknál hónapos 
késések vannak, aminek következményei 
nemcsak a közvetlenül érdekeltekre szőrit- « 
koznak, de azokat is igen súlyosan érin- j 
tik, akik áru, vagy lakbér formájában i 
hiteleket folyósítottak az előbbieknek.

Nincs pénz — nincs fizetés í
Általában azt remélték, hogy december­

ben az állam ki fogja fizetni az összes 
hátralékokat. Sőt a decemberi fizetést tel­
jes egészében folyósítani fogja, eképpen 
rekompenzálva a karácsonyi ünnepek előtt 
a tisztviselőket. Ez azonban hiú remény­
ségnek bizonyult. December közepén já­
runk már és egyelőre még nem tudja a 
pénzügyminiszter, hogyan próbáljon a 
tisztviselőkkel szembeni kötelezettségének 
eleget tenni. A kamarában több felszóla­
lás is hangzott el ebben a kérdésben. A 
hosszú ideig betegeskedő Argetoianu 
helyett

Jorga válaszolt, aki kijelentette, hogy 
a tisztviselőket és a nyugdíjasokat 
azért nem fizetik, mert nincs pénz.

Ez a válasz természetesen senkit sem elé­
gített ki. Várták azonban, hogy Argeto- 
sanu felgyógyuljon. Azt remélték ugyanis, 
hogy Argetoianu, mint pénzügyi szakértő, 
meg fogja találni a médiát, annak, hogy a 
fizetések pontosan folyósítva legyenek. 
Általános csalódásra azonban Argetoianu 
a következő választ adta:

— Teljesen hasztalan ezeket a kérdése­
két a képviselőház szószékére hozni. En- » 
nek csak akkor volna értelme, ha a pénz- \ 
ágyminisztérium rosszhiszeműen járna el. j

A baj azonban az, hogy nincs elég 
pénz. Ha valamely megyében egy hó­
napban folyósítják a fizetéseket, úgy 
a következő hónapban már nem lehet 
fizetni, hogy jusson más megyének is.

Hová lesznek az adóból be­
folyó milliók

A bukaresti sajtó meglehetősen konster- 
*álva fogadta Argetoianu kijelentését, 
amelyben elismeri, hogy üres az állam­
kincstár. A lapok mindenesetre megálla­
pítják, hogy az utóbbi időben olyan adó- 
terror zudult az országra, amely párat­
lanul áll.

Mi történik azokkal a milliókkal, 
amelyeket naponta különböző adók­
ból és illetékekből be inkasszálnak?

® hogy van az, hogy amíg a miniszterek 
és államtitkárok az ő számos kabinet- 
főnökeik és minisztériumi főtisztviselők 
é@ különböző bizottsági tagok pontosan 
Megkapják fizetéseiket, sőt még előlege­
iét is vesznek fel, addig a kistisztviselők, 
■akik nyomorúságos fizetéseikből élnek, 
hónapokon keresztül nem tudnak járan­
dóságaikhoz hozzájutni.

Egyik megoldás sem jó
A pénzügyminisztériumban mindeddig 

aem találták még meg a módozatát annak, 
lógván lehetne a fővárosi tisztviselők de­
cemberi fizetéseit és a vidéken élő tiszt­
viselők hátralékos fizetéseit folyósítani.
A legkülönbözőbb javaslatok történtek 
erre vonatkozólag. Az egyik verzió az 
*oit hogy a bukaresti tisztviselők decem­
beri fizetéseire előlegeket folyósítsanak 
es fizessék a vidéki hátralékokat. A bu­
karestiek heves tiltakozásán megbukott

éz a terv. Aztán megvitatták annak lehe­
tőségét, hogy rotációs rendszer alapján, 
mindennap más megyében fizessék ki az 
összes hátralékokat. Ezt a tervet el kel­
lett ejteni, mert ebben az esetben kará­
csonyig már csak néhány megyében tud­
ták volna a fizetéseket folyósítani.

Végül volt egy harmadik javaslat is, 
amely már komolyabb és általánosabb ter­
mészetű. Eszerint arról volna szó, hogy a 

j jövő évi költségvetéssel párhuzamosan lé- 
1 tesitendő amortizációs pénztár bonokat 
állitson ki mindazon összegekről, amelye­
ket az állam nem tudna készpénzben fo­
lyósítani. Ehhez mindenesetre meg kell

, várni, amíg megszavazzák az amortizációs 
pénztár felállításáról szóló törvényjavas­
latot. Csak ezután kerülhet sor annak 

. megvitatására, hogy
j zvajjón az amortizációs pénztár által 
I kibocsátott bonok szerepelhetnek-e 
í fizetési eszköz gyanánt a forgalom­

ban.
: Ugyanis csakis ebben az esetben volna 
értelme annak, hogy fizetés helyett bo­
nokkal elégítsék ki a tisztviselőket és a 
nyugdíjasokat Ez azonban a forgalom­
ban levő fizetési eszközök komoly szapo­
rításával volna egyenlő.

Az újjászervezett UJ Kelet Kos* 
gazdasági rovata

A gazdasági válság nap-nap után egyre inkább elmélyed. Az életnek 
úgyszólván minden jelenségében és vonatkozásában a gazdasági és pénz­
ügyi momentumok tolulnak előtérbe. Az államok életében, éppúgy, mint 
a magánosok életében, az anyagi gondok és gazdasági szempontok a mér­
ték és irányadók. A nemzetközi életben, a politikai diplomácia, teljesen hát 
térbe szorult, hogy helyet adjon a gazdasági és pénzügyi diplomaták tevé­
kenységének.

Ma, amikor tehát a gazdasági és pénzügyi szempontok mindenekfö- 
lött dominálnak, minden embernek elengedhetetlen szükségessége az, hogy a 
gazdasági és pénzügyi élet eseményeiről pontosan, kimerítően és alaposan 
informálva legyen.

Rt uüásxervezelt Ui Kelet
közgazdasági rovata december 15-től kezdve a mai gazdasági élet hűsé­
ges keresztmetszete lesz, amelyből a gyáros, pénzember, kereskedő, alkalma­
zott és munkás egyaránt objektív és hasznos útbaigazítást kap a gazdasági 
élet labirintusában. Szakmák szerint közölni fogja

Äz Ui Ke?et
az árak és a konjunktúra változásait.

, jelzőkkel inzultálta a zsidó lakosságot.
Hiába léptek közbe a Zsidó Párt képvi- I selői, hiába tiltakoztak és hiába kérték 

' az elnököt, hogy tegye meg kötelességét,
' ez hallgatott és a miniszterek, közöttük 
Jorga miniszterelnök és Ghica külügymi­
niszter nem találták illendőnek azt, hogy 
rendreutasitsák. Mindez ugyanazon az 
ülésen történt, amelyen néhány perccel 
azelőtt olvasták fel a királynak a válasz­
felirat átadása alkalmával elmondott be­
szédét, amelyben a király a kisebbségek 
és a többségi lakosság közötti harmonikus 
együttműködésének szükségét hangoztatta 
így teljesiti a parlamenti többség az ural­
kodó kívánságát. A legenergikussbbah ti’„
takoznunk kell az ellen, hogy a román 
képviselőházban a Népszövetségre sértő 
kijelentések hangzothatnak el anélkül’ 
hogy akár a kormány tagjai, akár az ülés 
elnöke közbelépnének.

Péntek, 1931. december 11,

A magyarországi puccskísérlet ügyében 
elrendelték Schiel tábornok, a csendőrség 

volt felügyelőjének letartóztatását
Budapest, december 10. A puccs- részes s az ügyészségi fogházban őr- 

kisérlet ügyében a katonai ügyészség zött gyanúsítottak ellen, nem lázadás, 
’ megkeresésére a katonai hatóságok hanem a fenálló társadalmi rend erő­
letartóztatták Schiel Ferenc táborno- szakos fel forgatására irányuló bűntett 

I kot, a csendörség volt felügyelőjét. kísérlete elmén folytatja a vizsgála- 
A vizsgálóbíró a pucskisérletben tot.

Mire kell a Menzánál?
December 19-én lesz a kolozsvári 

diáksegélyző bálja. Az évnek ezen 
egyetlen bálján vigadni fognak a zsi­
dó diákok. A báli hangulat fénye be 
fogja ragyogni a sápadt diákarcokat 
és egy báli éjszakára kiegyenesednek 
majd a tankönyvek fölött meghajolt 
gerincek. A sápadt arcokra a jókedv 
rózsája fog rátapadni és egy éjsza­
kára eltűnnek a napi gondok, ame­
lyek egy egész éven keresztül diadal­
maskodnak diákjaink lelkében.

És ahogy ritkulni kezd a jókedvű 
báli közönség, a gondok árnyai lassú 
tempóban visszasuhannak a d iáki el- 
kekbe.

így szoktuk ezt meg. Ez volt az 
uzus. Az idei diákbál azonban el kell 
hogy térjen ettől a megszokottságtól. 
Hisszük és reméljük, hogy Kolozsvár 
zsidó társadalma át fogja érezni en­
nek a rendezvénynek mélyen életbe 
vágó jelentőségét. Azt, hogy czalka- 
lommal nem a báli hangulat és jó­
kedv pehelysúlyú problémáiról van 
szó, hanem a zsidó társadalom jövő­
jének sorsáról. Ezt éppen most kell 
fokozottabb mértékben átéreznünk. 
mert a viszonyok egyre sulyosabbban 
fenyegetik társadalmi életünket és an 
nak jövőjét. Ha ezt mindannyian át- 
érezziik, akkor a december 19-i menza 
bál nemcsak egy báli éjszakára, egv 
hamar tova rohanó pillanatra, hanem 
hosszú időre fogja beragyagtatni a 
sápadt diákarcokat és egyúttal a zsidó 
társadalom jövőjének horizontjait.

Szabad a román parlamentben 
büntetlenül sértegetni a Nép- 
szövetséget és a zsidóság©! ?

Bukaresti lapok élesen támadják a kormányt, mert hagyták, hogy 
Cu.'.a zsidók szövetségének nevezze a Népszövetséget 

és P lesztinűba küldje Auboint
Bucuresti-Bukarest, december 10. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Cuza profeszor- 
nak a költségvetési vita során elmondott 
beszéde miatt a demokrata lapok élesen 
támadják a kormányt. Az Adeverul vezér­
cikkben foglalkozik Cuza beszédével és 
többek között a következőket írja:

,,Teljesen érthetetlen az, hogyan tűr­
hette a kamara elnöke és a kormány je­
lenlevő képviselői azt, hogy Cuza a Nép- 
szövetséget a zsidók szövetségének ne­
vezze, Auboint pedig a nemzetközi zsidó 
tőke francia bérenceként állítsa be. Cua 
nem tesz egyebet, mint hogy Hitlert má­
solja, akinek eredeti elmélete az, hogy a 
Népszövetség nem egyéb, mint zsidók tár­
sulása a világ leigázására. Egészen bizo­
nyos, hogy a német parlamentben nem tűr 
ték volna meg efféle kijelentéseket“.

A Lupta ugyancsak behatóan foglalko­
zik Cuza beszédével. Megállapítja, hogy 
Ghica külügyminiszter is jelen volt ak­
kor, iáidon Cuza a Népszövetséget és

Auboint támadta. A külügyminiszter en­
nek ellenére sem tartotta kötelességének 
azt, hogy a legfőbb nemzetközi fórumot 
megvédje az antiszemita vezér inzultusai­
val szemben. Jelen volt Jorga professzor 
is, aki hasonlóképpen nem találta szüksé­
gesnek azt, hogy közbelépjen.

Feltünéstkeltően erélyes hangú cikket 
irt az ügyben a Viitorul, a liberális párt 
hivatalos lapja. A Viitorul többek között 
a következőket Írja:

„Nem akarunk e pillanatban behatób­
ban foglalkozni azzal, hogy Cuza zsidó 
bérencnek nevezte és Palesztinába küldte 
Auboint. Azzal a móddal sem akarunk 
most vitába szállni, ahogy Cuza a zsidó­
kérdést meg akarja oldani. Meg kell azon­
ban állapítanunk, hogy teljesen megenged­
hetetlen az a viselkedés, amelyet a kor­
mánypárti többség és a kormánynak az 
ülésén jelenlevő tagjai Cuza beszéde iránt 
tanúsítottak. Az antiszemita vezér inzul­
tálta a Népszövetséget és a legtriviálisabb

— Az orosz centrumokból nem tudnak 
gabonát szállítani Szibériába. London­
ból jelentik: Az oroszországi centrumok­
ból nem tudnak gabonát szállítani Szi­
bériába s ezért keres a szovjet eladó 
ausztráliai búzát. Más piacokról is je­
lentések érkeztek arról, hogy az oroszok 
érdeklődést mutatnak minden olyan 
gabonakinálat iránt, amelyet nagyobb 
feltűnés nélkül meg tudnának szerezni.

— Újra olcsóbbodási folyamat lett 
úrrá a gabonavilágtőzsdéken. Londonból 
jelentik: A világgabonatőzsdéken újabb 
olcsóbbodási folyamat lett úrrá. A bevi­
teli államok tartózkodnak nagyobb vá­
sárlásoktól, amit azzal magyaráznak, 
hogy az államok legtöbbjében olyan ren­
delkezések vannak készülőben, amelyek 
szigorúan előírják a belföldi agrárter­
mékek fokozottabb kiörlését.

Egy év alatt hatvan százalékkal csők- 
kent az amerikai export. Londonból jelen­
tik: Az Egyesült Államokból Európa felé 
irányult export egy év alatt 30, a többi 
világrészekbe irányult kivitel minteg} 
hatvan százalékkal csökkent.
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üeifl forradalom előtti korszakot élünk, de már is benne élünk
[forradalomban“

Fischer Tivadar dr. az állampolgársági tör­
vénymódosító javaslatának kiszélesítését 
követelte a kamarában

Trancu Jasi avereszkánus képviselő számon kérte Argetoianu 
pénzügyminisztertől az aviatika! bélyegek hováfordltását

ben diktátora van az országnak.

. a 11)31. december 11. __________ E J KELET
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^.Bukarest, december 10. (Az 
tudósítójától.) A kamara ma 

i ülésén a költségvetés vitáját 
Gega Octavian volt belügy- 

Tív'tartotta meg általános figye- 
kézepette nagyvonalú és nívós ex-
ist. »
A mai szociális helyzet megértése-

.;dni kell, hogy a világháború és az 
•vető események, a forradalom, a 
Psajátitás teljesen megváltoztatták, 
kitották az emberek lélektanát és 
italitásat.

sztság például távolról sem 
<uektá!ja úgy akár a hatóságokat, 

a magánjogi intézményeket, 
mint a háború előtt.

.Pián társadalom vezető rétegeit fel­
ületlenül lepték meg a nagy törté- 

változások. Sem lelkileg. sem 
bként nem voltunk elkészülve arra, 
évszázados történelmi álmaink cly 

aa teljesedésbe menjenek. Az im- 
m-változás -oéldául hat román birót 
: Erdélyben, akkor, midőn ezer és 
felelősségteljes posztot kellett arra 
emberrel betölteni

én veit elegendő képzett ember, 
iát felkészületlen kerültek ezekbe 
pozíciókba. Ebből elégedetlenség, 
elégedetlenségből pedig gyülői­

dé? származott az egyes ország­
részek között.

rátán a kisebbségi kérdésre tér át 
a Octavian. Kijelentette, hegy 
legnagyobb tisztelettel és STctetet- 

1 viseltetik a kisebbségekkel szem­
en. de be kell v. 'Innia, hogy n-.eg- 
iapitásai szerint egyes kisebbsé­

gnél még mindig centrifugális 
tendenciák érvényesülnek.

néppárt mondotta - ezután (joga — 
i ellenzi a m gazdasági tartozások 
ertálásárói szó'ó javaslatot Ezzel

• olvasott és tud. Piza városát ostromol­
ják, nyomor, éhínség, erkölcsi dekaden­
cia támadja a lakosságot, de még ebben 
a végveszélyben sem jut senkinek eszébe 
az, hogy az öreg bölcstől kérjen politi-

i kai, vagy katonai tanácsokat... Romá- 
í niában egyébként is minden második
• ember „szakértő".

Válcovici közlekedésügyi miniszter be- 
I terjeszti az úttörvény módosításáról 
1 szóló javaslatot, majd a Vlad Tepes liga 
I nevében Perieteanu szólal fel és kije-
! lenti, hogy

8 liga egyik politikai követelése 
: megvalósult, az uralkodó személyé-

Kaducanu: A király nem diktátor!
őfelsége Románia uralkodója és nem 
diktátora.

Perieteanu: a király az ország normá­
lis diktátora

Ezután Raducanu tartja meg beszédét. 
Támadja a kormány pénzügyi politiká­
ját, majd kijelenti, hogy nz ország nem 
praerevolucionáris korszakban él, ha­

nem igen is
benne él már a forradalomban,
amely egyelőre főleg gazdasági té­

ren nyilatkozik meg.

A délelőtti ülésen Trancu Iasí meg­
kérdezte a kormánytól, hogy

mi az aviatika] bélyeg eddigi ered­
ménye és mire fordítják az össze­

gyűjtött pénzt?
Argetoianu pénzügyminiszter kijelenti, 

hogy eddig 150 millió gyűlt össze és ez 
az összeg a kormány ellenőrzése alatt 
külön alapként kezeltetik.

Dr. Fischer Tivadar interpellációt je­
lent be az állampolgársági törvény ügyé­
ben. örömmel értesült arról, hogy az 
igazságügyminiszter egyszakaszos tör­
vényjavaslatot nyújtott be a kérdés ren­
dezésére a szenátusban, azonban az a 
véleménye, hogy ha már az igazságügy- 
miniszterben meg van a készség e rég 
óta húzódó probléma megoldására, akkor 
ne végezzenek fél munkát és oldják meg 
azt egészen. Az előző kormány elkészí­
tett egy törvényjavas 1 atot, amely vala­
mennyi mértékadó tényező és párt he­
lyeslésével találkozott és kéri az igaz- 
ságügyminisztert, egészítse ki a maga 
javaslatát ennek a tárgyalásra nem ke­
rült törvénytervezetnek rendelkezéseivel.

Dr. Lupu csatlakozik dr. Fischer fel­
szólalásához és többek között előadja, 
hogy Cornüsiban 800 román ember van, 
akik eddig nem tudták elismertetni ál­
lampolgárságukat.

A semmitőszék intézkedésére nem Nagy­
váradon tartják meg a borsai nagy monstre

per táblai főtárgyalását
Bizonytalan időre elnapolták a tárgyalást, amelyet a jövőben kijelölendő egyik erdélyi

táblán fognak megtartani
ta- I mitőszék leiratot intézett a nagyváradi

Az ügyész felterjesztése után nem ; táblához, melyben elfogadva lildan 
volt kétséges, bogy a borsai per táblai ; ügyésznek a tárgyalás el bal ászt as ara 
főtárgyalását nem tartják meg Nagy- ■ vonatkozó érvelését, utasítja a táblát, 
váradon. Miháiescu táblai tanácséi- j bogy a^ tárgyalást feltetlenul haiasz- 

csütörtökön délelőtt

Oradea-N agy várad, december 10. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Megírta 
az Uj Kelet, hogy Fi Idán nagyváradi 
ügyész oly irányú kérést terjesztett
fel a táblához, hogy a borsai monstre 
per tárgyalását ne Nagyváradon, ha­
nem egy más táblai központban tart­
sák meg. mert Nagyvárad ki fejezet­
ten zsidó város, melynek lakosságá­
nak békéjét veszélyeztetné a köny- 
nyen tüntetéssé fajulható bűnügyi 
tárgyalás. Fi Idán ügyész ugyanezt a 
kérést a semmitöszékhez is henyujtot-

nök nyitotta meg 
a tárgyalást, melyre a per zsidó vád­
lottad csendőrökkel hozták be. A ro­
mán vádlottak közül Berinde jelent 
meg, mig Danila Constantin ezúttal 
is távol maradt.

A tárgyalás megnyitása után Mi­
háiescu elnök bejelenti, bogy a sem-

sza el. A borsai per főtárgyalá-sat egy 
másik városban levő táblán fogják 
megtartani, amelyet a semmitőszék 
még nem jelölt ki. ^

Nagyváradon a táblai döntés álta­
lános megnyugvást váltott ki. A per 
vádlottai még a csütörtöki napi folya­
mán visszautaztak Borsára.

Ksolatosan mindenesetre akarja
ifitani, hogy Eulélyben körülbelül 

hónap óta beszélnek az embe- 
=• tartozások konvertálásáról. A két 
■- hónap elegendő volt ahhoz,
- totkre tegye a bankokat, amelyek 
misnek a betéteket visszafizetni, 
tel szemben képtelenek arra, hogy 
teleseiket behajtsák. Nem kíván

;acu javaslatának részletes birá- 
bocsátkozni, de mindenesetre 

Megoldást kér, amely modus vi- 
K'ujt az összes kategóriák szá-

Az ország szociális helyzete rend- 
t‘tU‘.vo8. Nem tehetek egyebet, mint- 

. Megismételjem azt, amit már 
":Zor mondottam:

ország praerevolucionárius kor-
- °f *1 ót. A helyzet annál is su- 
". minthogy a kormánynak

® meg a kellő tekintélye és auto- 
a rend és nyugalom biztosítá­

sára.
'-ormány a pártok ellen alakult 
j^ekenységét azzal kezdte, hogy 
J ,U8^hb politikai párttal, a libe- 

kötött választási kartellt...
Et,j‘ ^era akarok indiszkréciót el- 
■tő .mert: eíD'ébként igen érdekes 
á-el Mondhatnék el a kartell ke- 

_,a ro‘éfl felbontásáról.
ketten elválnak, mind- 

k. űrügyet arra, hogy a másikat 
r a olásért.
J*1»* jő üzletet csináltak, 
ptüMít^ 3 kcrmánvtól száz man-ru«uöt o*« ii ,
l*Üen»T,* - most eredményes 

ek! politikát csinálhatnak,

a ”s?akértők“ kormányát 
Jaj -1- A Monna Vanna cimü da- 
íítP' e^P> ^ egy öreg bölcs, akiről 

'ija, hogy rendkívül sokat

lötn mid ma

Vulpeany ui vallomásában beismerte, hegy szán
dékosan ölte meg áldozatát

Elrendelték a 30 napes vizsgálati fogságot Vufpeanu ellen
Cluj-Kolozsvár, december 10. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Vulpeanu Au­
gustin szerdai kihallgatása után, mely 
nek során a helyszínen nagy ciniz­
mussal és meglepő lelkinyugalommal 
néhány egymásnak ellentmondó val­
lomást tett, élénk érdeklődés előzte 
meg. hogy szerdán este és csütörtö­
kön milyen vallomást fog tenni az 
ügyészségen. A váratlan fordulat szer 
dán az éjjeli órákban történt, amikor 
Vulpeanu Yioreanu vizsgálóbíró előtt 
újból megváltoztatta vallomását.

A vallomásban Vulpeanu töredel­
mesen beismerte, hogy szándékosan 
ölte meg Greabut. Elmondta, hogy 
Besztercétől Bonchidáig veszekedtek. 
Bonchidán Greabu megállította az au­
tót és meg akarta zsarolni. Verekedés 
közben, melynek során Greabu előrán 
tóttá bricsesznadrágjából a X ulpeanu 
tulajdonát képező Steyr revolvert és 
az autóba lőtt. Ekkor Vulpeanunak si­
került a revolvert Greabu kezéből ki­
csavarnia. A veszekedés tovább lolvt 
s eközben Vulpeanu azt ajánlotta, foly 
tassák az utat Kolozsvár felé. Greabu 
leszállt az autóból, hogy bekurblizza 
a kocsit. Vulpeanu utána ment és az 
autó előtt egyetlen revolverlövéssel 
Merítette.

Ezután bedobta a holttestet az autó

Zsidó kórhársors- 
iegyet

ba és visszavitte Besztercére. Innen 
aztán úgy folytatta útját, ahogyan 
azt a helyszíni vizsgálat alatt is val­
lotta.

Vulpeanu ezzel beismerte a szándé­
kos emberölés bűntettét, de még min­
dig nem lehet tudni, igazat mondott-e 
vagy sem. A borzalmas bűntett tettese 
tiz napig szigorított vizsgálati fog­
ságban ül s addig még védőügyvédje 
sem mehet be hozzá. Vulpeanu egyéb­
ként még nem jelölte ki védőjét, az­
zal az indokolással, hogy mig beszter­

cei nővérével nem tárgyal, nem akar 
védelméről gondoskodni.

Vioreanu vizsgálóbíró csütörtökön 
délelőtt hirdette ki a gyilkos előtt a 
letartóztatási végzést. A törvényszék 
második szekciója mint vádtanács már 
a déli órákban összeült és elhangzott 
az első Vulpeanu ítélet: a törvényszék 
megerősítette a harmincnapos vizsgá­
lati fogságról szóló vizsgálóbírói vég­
zést. Vulpeanu nem élt fellebbezéssel 
az ítélet ellen.

Január 14 re halasztotta a törvényszék 
Zimmermann pénzhamisítónak és ban­

dájának bűnügyi tárgyalását
Cluj-Kolozsvár, december 10. Az 

Uj Kelet tudósítójától. Csütörtökön 
délután érdekes tárgyalásnak kellett 
kezdetét vennie a kolozsvári törvény 

i szék harmadik tanácsa előtt. A Zim­
mermann féle pénzhamisítás nagy 
port felvert ügyében ült össze a tör- 

i vényszéki tanács. A tárgyalásra az 
I érdeklődök nagy tömege vonult fel., 

s általános érdeklődés előzte meg

Húzás:
december 13.

Zimmermann mechanikus megjelené­
sét. Zimmermann rendes polgári öl­
tözetben jelent meg a törvényszék 
előtt, ahol azonban a tárgyalást meg 
sem kezdték. Az érdekes biiniigy tár­
gyalásának ugyanis hosszabb időt 
kellett volna igénybe vennie s ezért 
a törvényszék január 14-re halasz­
totta a per tárgyalását.

rőmjereméno:i.000.000 lei
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Rothbart Jakab emléke­
zetére

*
Rutiibárt Jakab. Az erdélyi zsidóság 

egyik legkimagaslóbb alakja szállott sírba 
vele. Súlyos egyéniség volt a szónak igazi 
értelmében, akinek halála nemcsak a 
zsidó közéletet sújtja, hanem az ország­
rész közgazdasági életének is érzékeny 
vesztesége.

Nagyváradon született, itt végezte el 
középiskolai tanulmányait is, majd húsz­
éves korában Párizsba került, ahol nagy­
vonalú kereskedelmi és közgazdasági szak­
ismeretekre tett szert, amelyeknek révén 
később sikerült jóvaj felülemelkednie 
környezetének átlagos szürkeségén. Már 
ifjú korában feltűnt nagyszerű kvalitá­
saival és intelligenciájával, amelyekhez 
puritán jelleme és tárgyilagos Ítélőképes­
sége párosult.

Harmincöt évvel' ezelőtt kezdte meg 
magas ívbe lendülő gazdasági tevékeny­
ségét a Rottmann és Társa szeszgyár 
alapításával, amelyet ugyancsak bármin­
őt éven keresztül irányított és modern 
gyárüzemmé fejlesztett. Később bekapcso­
lódott a Polgári Takarékpénztár irányítá­
sába, majd más bankintézetek és vállala­
tok igazgatóságába. Közgazdasági tudását 
és tehetségét mindenütt nagvrabeesülték 
és ennek jegyében számos közgazdasági 
intézetben vezetőszerepet juttattak számá­
ra. Többek között vezető tagja volt a te­
mesvári Kereskedelmi és Iparkamarának, 
alelnöke volt a tőzsdének és igazgatósági 
tagja a Lloyd Társaságnak. De se szeri, 
se száma azoknak a tisztségeknek, amelye­
ket a bánáti közgazdasági életben be­
töltött.

Közgazdasági tevékenységének azonban 
kétségtelenül legjelentősebb fejezetét ké­
pezi a Lloyd és tőzsdebiró aktivitása. Az 
ö érdeme, hogy a temesvári Lloyd-biróság 
jelentősége az ország határait is túlnőtte

nemzetközi respektusra tett szert. A 
legbonyolultabb közgazdasági kérdésekben 
•s perekben is bámulatos könnyedséggel 

' - bölcsességgel találta meg a legmegfe­
lelőbb döntést.

Közgazdasági tevékenységén kívül hatal 
ma.-* aktivitást fejtett ki a zsidó közélet 
terén is. Nem volt olyan karitativ, vagy 
má.s természetű zsidó társadalmi megmoz­
dulás. ahol nem Rothbart Jakab szerepelt 

'■ olna az elsők között. Közéleti munkássá­
gának nemcsak tekintélyével, hanem nagy 
arányú áldozatkészségével is súlyt és je­
lentőséget adott. Éveken keresztül elnöke 
'volt a Józsefvárosi hitközségnek és' ejjel- 
nappol dolgozott, hogy tető alá hozza 
élete nagy müvét: hitközségének diszes, 
egyemeletes iskolaépületét. Nem kisebb 
• reléméi voltak a temesvári zsidó liceurn 
éíetrehivásában is. S elsők között volt, aki 
annakidején kétszázezer koronás alapít­
vánnyal vetette meg a zsidó középiskola 
alapját.

Mint a zsidó közélet vezetőalakja, élénk 
politikai tevékenységet is fejtett ki. Már 
a háború előtt többizben tagja volt Te­
mesvár megye és Temesvár város tanácsá­
nak, ahol mindig igaz zsidó gerincesség­
gel és önérzettel védte meg a zsidó érde­
zeket. A nemzeti parasztpárti uralom 
alatt ugyancsak tagja volt Temesvár vá­
ros tanácsának és itt dr. Nobel Sándorral 
együtt vívott kemény csatákat a zsidóság 
jogvédelme érdekében. De a legheoriku- 
>a!>b munkásságot a legutóbbi parlamenti 
választások során fejtette ki a Zsidó Párt 
érdekében, amelynek megalakulása egvik 
leghőbb ideálját váltotta valóra. És talán 
egyik tisztségére sem volt olyan büszke, 
mint a Zsidó Párt bánáti tagozatának 
elnöki pozíciójára.

De tuciasánan és tehetsegének maxi­
mumát mégis a cionizmusnak szentelte, 

háború után az elsők voltak, akii: a
mmmg?. w&semBsmmmsgzmmmmm&s

Ml AZ A CSODA CSOMAG ? Szép 
karácsonyi ajándéknak alkalmas 

tárgyuk csodálatosan olcsó összeálli- 
tása. A csodacsomagokkal gyerekek­
nek, felnőtteknek, mindenkinek a leg 
megfelelői)!) ajándékot adja. Fejtörés 
nélkül, készen kapja. Óvodások szá­
maira 98 lejért: 1 nagy állatos, verses 
képeskönyv, 1 gyorsrajzoló varázs- 
könyv, 1 drb 24 cm magas 
gos ugrifigura, 1 Stacdtler 
karton szines öltöztető baba,
nes, fényes papír, 1 Speck ......t
sorozat préselt kép, 1 sorozat kivágó 
kép — összesen 14 drb. Vidékre után 
xLl"t|tF vagy előrefizetve küldi Lepage 
Kolozsvár. Nemtetszőt cseréi. Kérje 
a többi csomagok és az olcsó, szép 
karácsonyi könyvek részletes jegyzé-

forradalom napjaiban kibontották a 
cionizmus kék-fehér zászlaját. Ő volt a 

temesvári cionista helyicsoport első 
elnöke majd később az erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség társelnökévé válasz­
tották. Legutóbb pedig a temesvári he- 
lyicsoport diszelnöke lett. A Jewish 
Agency erdélyi tagozatának megalaku­
lásakor ugyancsak elsőrendű vezetősze­
repet töltött be, amikor pedig Temes­
várra helyezték át a ZsNSz központját, 
a Keren Hajjeszod és a Keren Kajemet 
direktóriumának elnökségét vállalta el. 
Rothbart Jakab cionista jellemére azon­
ban a legjellemzőbb az, ami néhány nap­
pal halála előtt történt. Látván, hogy a 
gazdasági viszonyok mily súlyosan meg­
nehezítik a KH. munkáját, maga vállal 
kozott arra, hogy az országépitő alap 
künlevőségéit személyesen beinkasszálja.

I És Rothbart Jakab, a közismert közgaz- 
dasági kapacitás, személyes megjelené­
sével kellő hatást gyakorolt a KH. fize­
tőkre. Az előkelő inkasszáns munkája 
pompás eredménnyel is végződött.

Élete nagy álmát azonban váratlan 
■fialnia következtében nem tudta valóra 
váltani. Nem láthatta saját szemeivel az 
épülő zsidóországot: Palesztinát. Szivé­
nek minden sejtjével és minden ideg- 
szálával szerette a zsidóországot és ra­
jongott érte Halála előtt néhány nappal 
mondotta dr. Nobel Sándornak és Ver­
mes Ernőnek, hogy a gondviselés akara-

i Rival részt fog venni a kolozsvári cionis­
ták palesztinai kirándulásában. A ha­
lnia azonban pontot tett életpályájára, 
még mielőtt megláthatta volna az ígéret 
földjét.

Fried Miksa

Santiago di Chilében véres tömegtüntetés 
volt a parlament feloszlatásáért

Newyork, december 10. Santiago di 
Chilében a törvényhozás épülete előtt 
hatalmas tömegtüntetés volt. Ötszáz 
főnyi karhatalom, sem birt a tömeggel s 
újabb erősítéseket kellett kérni. A tömeg 
feloszlatása során számosán súlyosan 
megsebesültek. A karhatalom letartózta­
tásokat eszközölt. A tömegtüntetés célja 
a parlament feloszlatásának kiharcolása

volt.
Később újabb zavargások voltak Chile 

fővárosában. A rendbontó elemek köz­
úti villamoskocsikat borítottak fel s há­
zak ablakait verték be. A rendőrséggel 
történt összeütközéseknél kövekkel és 
téglákkal árasztották el a karhatalmi ki­
rendeltségeket. 15 rendőrt és 60 tüntetőt 
súlyos állapotban kórházba szállítottak.

leitek egy bukovinai 
•él összes

j Ä kutrnérgezők az adók leszállításáért, moratóriumért és a ki­
sajátítások revíziójáért agitálnak

Cernovic, december 10. Talán az egész 
országban a legnagyobb nyomor Bukovi­
nában uralkodik, ahol a parasztságnak, 
még a mindennapi kenyere sincs meg. Az 
ottani helyzetre jellemző az alábbi eset, 
amely most élénken foglalkoztatja a ható­
ságokat.

Mintegy két nappal ezelőtt a Szeret 
folyó partján levő Berhomet község lakos­
sága bejelentette a községi esendőrség7 
nek, hogy a község valamennyi nyilvános 
kútját, ahonnan a lakosság nagyrésze a 
napi vízszükségletét szerzi be, ismeretlen 
tettesek teljesen élvezhetetlenné tették. 
A csendőrség a bejelentés után természe­
tesen azonnal bevezette a vizsgálatot s 
megállapítást nyert, hogy az ismeretlen 
emberek a kutakba petróleumot öntöttek. 
Megvizsgálták az összes kutak vizét és 
eközben a csendőrség emberei az egyik 
kút párkányán egy német szövegű Írást 
találtak, amelyben a kutrnérgezők az adók 
nak 50 százalékos leszállítását, a kisajátí­
tások revízióját, az összlakosságnak 3 
éves moratóriumot és a kitűzött árveré­
seknek felfüggesztését kérik. Végül is a 
rejtélyes cédula írója kijelenti, hogy 
amennyiben a hatóságok ezeket a kérelme­
ket nem teljesitik, úgy az a társaság, 
amely most tüntetésképpen hasznavehetet­

lenné tette ezt a pár kutat, a község, vala 
mint a környék összes ivóvizforrásait meg 
fogja mérgezni.

A különös esetet Berhomet község 
csendőrhatósága bejelentette a storojineti 
rendőrségnek, amellyel karöltve folytat­
ják a nyomozást a cédula Írójának, vala­
mint társainak kézrekeritésére.

— Amerika nagymennyiségű selymet 
vásárolt Milanóban. Párizsból jelentik: 
A lapok értesülései szerint a napokban 
Amerika részéről nagyobb selyernvásár- 
lasok történtek Milánóban.

— Ez Amerika! Londonból jelentik: 
Az Egyesült Államokban több milliárd 
dollár tőkével társaságot készülnek 
létrehozni a segélyre szoruló vállalatok 
megsegítésére.

- — Megfilmesített szeánsz. Londonból 
jelentik: Newyorkban filmfelvételt ké­
szítettek egy spiritiszta szeánszról. A 
felvétel alkalmával nemcsak a spiritiszta 
társaságot sikerült lefotografálni ha­
nem megörökítették a misztikus ’félho­
mályban megjelenő titokzatos testnélküli 
rezet továbbá „a szellemek túlvilág! 
hangját is.“ A maga nemében egyedül-

spiritiszta mu-alló filmet a newyorki 
zeumban helyezték el.
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Biró Márk igazgató vezetése alatt áltól 
őrt. zsidó fiugimnázium nívós műsorral! 
összeállított, meleg és bensőséges Cha 
nuka-ünnepséget rendezett, amelyen résJ 
vett a tanári karon kívül a hitközség Ve.| 
zetősége és igen sok szülő. Az ünnepélyt 
Mincha ima vezette be, majd a Channel 
gyertyagyújtást elvégezte egy iskolai nőj 
vendék. Nerausz Chanukát Weinstein \l 
Jehuda Maccabi Berkovits S. Jeruslajimj 
Reich Endre. Makkabi verseket héberül 

. szavalták. A karének harmonium kiséreti 
; tel énekelte a Hanerosz haloli, Muosz cur 
: jesuoszi és Moh-asir imákat, hegedüli 
i játszott Morgenstern Hugó. A Chanuka- 

ünnepség jelentőségét Leichtmann Izsáki 
tanár méltatta. A Hatikva hangjaival zá 

j rult a szépen sikerült ünnepély.
i
I , A neológ hitközség által fenntartott fini 
í árvaházban megtartott ehanuka-estélyJ 
I dr. Popper Ákos elnök meleg szavakkal! 
j nyitotta meg az igen szép számban egybe 
i gyűlt árvapatrónusok előtt az ünnepséget 

majd Borgida József, az árvaház igaz 
gatója a chanuka jelentősegéről tartott 
nagy- tetszés mellett hosszabb beszédet 

. Dr. Kecskeméty Lipót főrabbi az árvaház! 
' 15 éves fennállásáról és azokról a súlyos 

áldozatokról beszélt, amelyet a zsidó tár­
sadalomnak hozni kell, hogy a változott! 
igen súlyos viszonyok között karitativ 
intézményeiket fenntarthassák. A chanuka 
gyertyagyújtást egy árvatanonc végezte 
az árvaházi karének kíséretével. Gottlieb 
Péter árva méltatta a chanukát. Voltak 
még szavalatok, majd dr. Adorján Ármin 
az árvaházi gondnok Lőwy Jakab és neje 
odaadó munkásságát méltatta. Schönberg 
Ármin, a Neumann M. cég tulajdonosa az 
ünnepség hatása alatt 15 kész öltönyt 
ajánlott fel az árváknak. A jó! sikerült 
árvaházi ünnepségért dr. Konrád Béiáné. 
Kardosné Barta Ninus, Barta Jenőné, 
Molnár Rezsőné hölgyeket illeti a di­
cséret.

Az ortodox fiuárvaház és iparosotthon­
ban megtartott Chanuka-iinnepségen ott 
láttuk Mittelmann Jakab hitközségi elnö­
köt, Kun Gyulánét, a nagyváradi árvák 
fáradhatatlan patrónusát. Nussbauni 
Sámuelt és nejét, akiknek nevéhez fűző­
dik az, hogy ma Nagyváradon az ortodox 
zsidóságnak olyan mintaszerűen felszerelt 
árvaháza és íparostanoncotthona, az ő 
érdeme, hogy a Joint és Nagyvárad orto­
dox zsidóságának támogatásával meg le­
hetett teremteni ezt a mintaszerű intéz­
ményt.

Freund Hermann elnök ünnepi meg­
nyitója után az árvák kórusának "kiséreté- 
\"el meggyujtották a chanuka gyártyákat. 
majd néhány szavalat elhangzása után 
ruchs Benjámin főrabbi közel egyórás 
beszédben méltatta az intézményt és hosz- 
szasan beszélt a chanuka ünnep jelentő­
ségéről. Riff főkántor énekkarával el- 
hangzott imával zárult a chanuka ünne­
pély, amelynek megrendezését Spring 
gondnok és neje végeztek nagy körültekin 

I téssel. Majd a nagyszámban egybegyült 
közönség megtekintette az újonnan átala­
kított hatalmas termeket. B. zs.

i A zsidó diák és a zsidó nép címmel
, péntek estére hirdetett előadás elmarad 
; és kedd este 9 órakor lesz megtartva a 
: kolozsvári zsidó Diákmenza olvasótermé­

ben.

A Mizrachi ifjúság Oneg Sabbat estje. 
í A kolozsvári Mizrachi ifjúság rendes pén 
tek esti Oneg Sabbat összejövetelei során 

: f. hó 11-én, ma este fél kilenc órai kez- 
j dette! az izr. hitk. Reg. Férd. 52. szám 
j alatti téli imatermében Engel Jeremiás 
: ÍSzászregen) tart előadást „A zsidóság a 

chanukalángok megvilágításában“ címen. 
Vendégeket szivesen lát a vezetőség.

5 , 4>r Jancsó Elemér előadása a
I Kautsky-körben. Ma, folyó hó 11-én, pén- 
] teken este 8 órakor dr. Jancsó Elemér. 
5 az ismert kritikus tart előadást a 
l Kautsky munkáskulturkörben: „A íran- 
i cja imperializmus gyarmatpolitikám 
í címen. A'z. előadás a Vasmunkás-e*1 hr71 - 
: oan. ÍStr. Wilson — törvényerő1 kel 
: szemben). Beléntidij nincs. Vendég'.‘két
' szívesen látnak.

1

— Az angol gyapj fonók bős :g-. en el 
vannak látva rendel - exkel. 7 -. 'ónból 
jelentik: Az angol gvaojufonók 1 !- -
sen el vannak látva rendelésekkel, sőt 
egyes üzemekben kő!szeres unkaidó- 
vel dupla munkás'étgzémmal <’. ’r-v7 ak.
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át beszélni Azaz ne A 
lliséqről, csak annak 
Lfy furcsa következni 
Vert ugye, azon matI 
émk, bogy nannak I 

\dormiukat es sz gye.I 
[rakva, gyú jtó iveket k< l 
íel aztán szép sorjábai\ 
jéismerőseikhez és egú 
láttam jobb napokat 1 

iében beküldik a s I 
De amiről most lesz j
unkanélküliséggel
fyiJi olvasókönyvbe ti
íja- , I
Egv hetilapban olvaA

igaz történetet: 
Budapesten van egyI 
ndrássg utón ,.Lrszt\ 

Ívják és a világon al 
üajdonosa van. A kávé 
Inak ugyanis az a sz\ 
ímadt, hogy a kiszólt 
U fix fizetést húz és rl 
<qedi őket kiszolgálni 
Ez a kévéhez egyébU 
>ly, hanem egy mosta 
nvéházzal és étkezdéd 
\jivó. melynek az all A 
damit fogyasztani 1 
.éden kívül — éppenI 
issék, mint a rendes ti 
IA tulajdonos egyéb Ja 
fadékot, 45 pengő fizd 
iImazottaitói, ezenkivI 
vgsegélyzö járulékot tsj 
ik kötelesek fizetni, ^ 
)gy a törvény szeri - Á
lét a tulajdonos kellé
Ezek a pincérek boré 
eresnek naponta 4-5 p\ 
tulajdonosnak 1,50 /] 
ly, hogy a többi kel 
tégy a napi kosztra, q 
|os jóvoltból szintén n\ 
yen. I
[Mit csináljanak ezek 
érek, akik még a széni 
'lerték elmondani az (\ 
Ptjy eZ tudnak valamit 
Ydni ebben a munkai 
j Ehhez nem kell kot 1 
\nnlá,' hogyha minden 
ly-kct éven Imiül az. 
lej dánosok nagyi pa 
k összetett kezekkel f 
tosgű mellett és este i 
\fajd a munkásoktól aI 
'unit az van, \

. , Csehszlovákia a gj 
ÍFF’ból jelentik: A i 
■UmsMernek a szenátus | 
Ftsagában mondott leg 
TÍeiTÍ kapcsolatban a | 

hogy Csehszlováj 
L 5* a leszerelési 1 
plmboru ellen fog áll 
I rsaság követelni fo
I szomszédáHamok l!
|r„ ZeK eüen szigorúbbak 
I ^rországra, hanem 
E vonatkozni fog. Kül< :, 
|p„ nr‘1, hogv akadálvozi 
|enf, sz á 1 ütő repülőgj 
pÁSgepekké való átai:

«no NaS>'on kedve ö v , 
EURermés. Londonból Ú 
|0]4 Ponttermés kül 
tLe. felülmúlja a mii 
|is,'Fa 18 megjelenik

Bp-rí^stlan-végláánHij 
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fjdonogok lajstrombi
P'daHngat!anol<rií s a 
>W xkülföldre íe.A 
fiilók9Zaz Pal-ota* vidél 
Nők aZ Alpesekben e
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«f?EEET az egyetemes erdélyi és
zsidóság napilapja bánság M í

Két anglikán pfispök hivatalosan a szüle­
tések korlátozása mellett foglalt állást

radon
vezetése alatt

|:m, niv'ós műsorrá 
h bensőséges pl 
|zett, amelyen rés** 

ül a hitközség Vpi 
izüló. Az ünnepeli 

majd a ChanJ 
zte egy iskolai ^ 
tukat Weinstein j 
kvlts S- Jeruslaji5 
1 verseket héberü 
iarmónium kisérd 
[z haloli, Muosz cj 

imákat, hegedűi 
Hugo. A Chanuka

fljszerkeszto: I>r. Marton Ernő

felei1'’5
szerkesztő: Jámbor Ferenc

Bukaresti szerkesztőség:
í-» i L < Ti i /\>»nr nnti

áll|B£ 1 utánnyomását csak a 
rra ^„islésével engedjük m

Str. Sít. Constantin 31 bis 
forrás

meg
B

jövőnk az van
Hllnkmudküliségről fogunk egy 

\ beszélni. Azaz nem a munkáméi 
BL-l, csak annak egyik közvet- 
k furcsa köret kéz men yero l.

irt mi'■ T'r ”,em ,CSOdflr
boán vannak emberek, akik

érzetüket fél-imájukat és szegyenerzet
TJu-V* V/1,anuH r nvi:jt<uveket készítenek, mely 
kV1 k ™"n 2si *Í!on, sorjában el tárogatnak 
ünnepélv " ismerőseikhez es egy mclabus, ,,en

hittam hőik napakor mosoly ktse- 
L» beküldik a szobalánnyal.pn
Df omvoi 1 .i)únélküliscufiel való visszaélés

ről most lesz szó, az mar aIüa: tenntartott fi 
chanuka-estélyei

I meleg szavakká .... , , - ■ , , •/
feép számban egyb! olvas való tskolapél-
rött az ünnepséget 

az áivahaz igaz 
h tv.-égéről tartót 
(hosszabb beszédet 
tő rabbi az árvahá: 
s azokról a súlya, 
pelyet a zsidó tár 
r h°gy a változót

között karitatív ms az a
■hassák. A chanuka 
[rvatanonc végezte 
lséretével. Gottliel 
lehanukát. Voltak 
jir. Adorján Ármin 
|őwy Jakab és neje

y / hetilapban olvastam a követ 
$ igaz történetet:
hípeslen van egy kávéház, az 

'Aon „Liszt Ferenc“-nek 
n a legélelmeseh1' 

. A kávéház tulajdon
sebt)

o-
szcnzácíos ötlete 

hiszi Igáid 1 nncén k- 
fi:r'fizetést húz és ennek ( Hevében 
ipdi őket kiszolgálni, 
z a káu'ház egyébként nem luxus 
y, h/.iuew egy mostanában divatos 

áltatta. Schönberg ''házzal es etk-ezdevd egybekötött 
-ég tulajdonosa az i ynek qz alkalmazottai ka 

öltönyt imuit fotji/aszfani akarnak — az 
a jól sikerül: g / meg kell fi­

ndet a rí nde.s vendégek.
A tulajdonos egyébként 250 pengő 
mcliof, 25 pengd fizetést kap az al­

ti it . ezenkívül a teljes be- 
oseg 'ojzn id, :d<:kot is az alkalmazót 
í; kötelessé: fizetni, annak ellenére,

London, december 10. Inge dr. angli­
kán püspök, a Szent Pál katedrái is dé­
kánja rádióelőadásában a születések 
korlátozása mellett foglalt állást. Azt 
hangoztatta, hogy a jelenlegi világhely­
zetben megokolatlan utódokat hozni a 
világra olyanoknak, akik saját magukat 
is alig tudják eltartani. Ezért a szüle­
tések korlátozása nemcsak megengedhető 
hanem egyenesen kötelesség.

Hasonló szellemben tartott beszédet

— Feltámadt a halott csecsemő. Sza­
rajevóból jelentik: Különös eset tör­

tént a szarajevói kórházban. Tegnap 
reggel nyolc órakor a kórház szülészeti 
osztályán egy anya halott gyermeket 
hozott a világra. A gyermeket az orvos, 
aki megvizsgálta, a hullakamrába utalta. 
A szolga később észrevette, hogy az új­
szülött mozogni kezd. Nyomban kihivta 
az orvost, aki megállapította, hogy a 
gyermek felébredt.

— Meghosszabbítják az acélkartellt. 
Luxemburgból jelentik: Az acélkartell 
elnöksége úgy döntött, hogy a karteli- 
szerződést 1932 március 31-ig hosszab­
bítja meg. Ami a félig kész áruk köz­
ponti eladási irodáját illeti, a szerződés 
p on ja it némileg megváltoztatták. A né­
met, belga, francia és a luxemburgi de­
legátusok beleegyeztek a központi el­
árusító iroda újjászervezésébe

Ram ess dr. birgminghami püspök az 
egyházkerület lelkészgyülésén. Szerinte 
Anglia máris túlnépesedettnek tekint­
hető s feltétlenül szükséges a születések 
korlátozása. A püspök kívánatosnak tar­
taná elsősorban a szellemileg alsóbb­
rendű házasságkötéseinek megakadályo­
zását, nehogy az angol nép értékét szel­
lemileg alsóbbrendű utódok továbbsza- 
poritásával csökkentsék

— A kolozsvári WIZO műsoros esté­
lye. Folyó hó 12-én, szombaton este 9 
órai kezdettel nagyszabású műsoros 
teaestélyt rendez a kolozsvári WIZO a 
Salom Clubban (Szentlélek u. 7.) A mű­
sor kiemelkedő pontjai: Mendel Ilus 
énekszámai, akiről művészkörökben a 
legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak. 
Ugyancsak művészi eseménye lesz az 
estélynek Adler Ernő, a kiváló cselló- 
játékos fellépése. Ezenkívül még né­
hány meglepetésnek szánt miisorszám 
fogja emelni az estély sikerét. A mű­
sort tánc követi.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó­
barátaimnak és ismerőseimnek, kik fe­
lejthetetlen férjem, dr. Boskovits Hen­
rik elhunyta alkalmával mély fájdal­
mamat, részvétükkel enyhíteni igyekez­
tek. ezúton is hálás köszönetét mondok. 
Özv. dr. Boskovits Henrikné.

i

f.r. Konrad Béiáne, 
Barta Jenőné, 

.eket illeti a di-

é> ipavosotthon- 
ixa-iinnepségen ott
Ib hitközségi elnö- KW 0 törrd-nn

varadi árvái 
pisát. Nussbaum 
liek nevéhez fűző- 
áradon az ortodox 
■szerűen felszerelt 
bneotthona, az ő 

■ Nagyvárad orío- 
[ratásával meg le- 
(mintaszerü intéz-

Bök ünnepi meg- 
prusának kisereté- 
kn ka gvártyákat. 
elhangzása után 
bi közel egyórás 
(tézményt és hosz- 

ünnep jelentő­
énekkarával el- 

|a chanuka ünne- 
Indezését Spring 
I: nagy körültekin 
pban egybegyűlt 
íz újonnan átala- 

B. zs.

bidó nép címmel 
jelőadás elmarad 
lesz megtartva a 
nza olvasótermé-

~f rí a: utóbb inak
! a tulajdonos kellene vállalja.

heh a pmen-k borravalóból meg- 
muk i\a; ,nta 4-5 pengőt, melyből 
iikjdovosmk 1,50 fillért fizetnek, 
% hogy ■ többi keresményük rá- 

- sztra, amit a tulajdo-
isproliból szintűn nem élveznek in 
fen.

cm dijának ezek a szegény pin- 
’rfp akik mdg a szervezetüknek sem 
Ad: elmondani az esetet, örülnek, 

1 tudnak valamiképpen helyez- 
m ebben a munkanélküliségben, 
tihz nem kell kommentár csak 

hogyha minden jól megy, úgy 
éven belül az összes hotel- 

•ásol nagyiparosok és gyáro- 
n összetett kezekkel ülnek majd a 

’mellett és rSfe beinkasszálják 
$ a műnk soktól a „fizetést1. Jö~ 

mkazvan. (j. e.)

Tis leiért útlevél néiköSI társai
a#32 •ári fi,
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i

Kalauz: Biró Lajos 
Rendező: Korda Sándor 

Úti társak: Liane Haid
Oskar Karlweis 
Huszár Pufi 
Trude Hesterberg 
Walter Billa

A párizsi cs római művészvilágba vezet s annak minden varázsát liiven 
visszaadja a Színkör Mozgó legújabb, szenzációs filmoperettje, amelynek

cime:

m minden
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor. Helyár ak: Délután 3 órakor minden jegy 
10 lej, a többi előadásokon felső erk élv 10, alsó erkély 15, földszint és

páholy 20 lej.

lieg Sabbat estje, 
iuság rendes pén 
jzejövetelei során 

I kilenc órai kez- 
Ferd. 52. szám 
Fngel Jeremiás 

Bt ,,A zsidóság a 
írásában“ cimen. 

vezetőség.
előadása a

j hó 11-én, pén- 
Jancsó Elemér, 

irt e lőadást a 
*ben: ,,A fran-

(armatpólitikája 
smunkás-i'then- 

törványs'-é1' kel
:s. 5rendégeket

, C>eh8/’ovr'tkia a gázháboru ellen. 
0 jelentik: A nemzetvédelmi 

a szenátus költségvetési bi- 
prahsn mondott legutóbbi ki jelen­
en ?aPes°latban a „Reforma“ úgy 
L-®!’ “°8í>" s< h Szlovákia a miniszter 
uÓ a leszp,\; :,";ii konferencián a 
pL’;; g állást foglalni. A

‘Sasag követelni fogja azt is, hogy 
jjg 1 adikészülődéseit
L e ban, ami nemcsak
wSZá?ra- hanem Németországra 
kini 1 °'"r" Különösen azt fogják 

hogy akadályozzák meg a ren- 
kir. sfütó repülőgépeknek katonai 

' ■ átalakítását.
°n ^ef‘ve"'ő volt a brazíliai pa- 

iy®68- Londonból elentik: A bra- 
^ijarn Utter í'nés különösen kedvező 

|gjlja .'ulmulja a millió métermázsát. 
áq 18 lenik a pamut export­

ok bőségestis e| 
Ül. •-.konbol 
|i ufón ól- !" Aége- 
hdelérckkel, sőt
lies unkaidő­
im al ’ r-'-z’-ak.

$>!),•] -yegkiárasitás Ausztriában.
6;en^^" Az osztrák ingatlan­

ig lajstromba foglalták az
8 a lajstromokat el- 

^nőidre is. A lajstrom szerint 
i!!ók ;;Zi?a!°ta. vidéki villák, gyógy- 
% i “'pesekben e számos üzletház

' Ausztriában

GYENGE csontuaknak: Jemalt a 
megváltás.

— A törvényszék felmentette a zsaro­
lással vádolt rendőrségi alkalmazotta­
kat. Megírta az Uj Kelet, hogy néhány 
nappal ezelőtt hivatalos hatalommal való 
visszaéléssel és zsarolással vádolva, állott 
tak a kolozsvári törvényszék előtt Mocian 
Gligor rendőrségi alkalmazott és Perut 
Sámuel elbocsátott vasúti munkás, A 
múltkori tárgyalás folyamán dr. Giurgiu 
János védő tanuk hiányában kérte Pol- 

j torac Jüannak, a magánvádlónak a meg- 
I esketését. Miután az ügyvéd kérésére 

vonatkozólag, nézeteltérés támadt a ta­
nács tagjai között, tegnap az egy taggal 
bővített tanács újra tárgyalta az ügyet 
Decusarea biró elnöklete alatt. A teg­
napi tárgyalás folyamán Poltorac 
tighinai disznókereskedő újból elmondta, 
hogy 1925 januárjában 200 és 1928-ban 
10.000 lejt zsaroltak ki tőle Petrut és 
Mocian. A tegnapi tárgyalás szenzációk­
ban bővelkedett, amennyiben kiderült, 
hogy úgy a 200 lejes, mint a 10.000 lejes 
zsarolás históriája valótlan és az egé- 

I szét Poltorac találta ki, hogy a hatósá- 
, gokat és a társát félre vezesse. Azt a 
í bizonyos 10.000 lejt ugyanis, — amely a 
: disznók eladásából származó nyereség 

volt — Poltorac elköltötte és így nem 
tudott vele elszámolni a társának. A va­
lódi tényállás a nyomozó okiratokból 
derült ki, melyek szerint Poltorac annak 

! ellenére, hogy azt vallotta, hogy a 10.000 
lejt 1928-ban vették el tőle — még 1925 
januárjában Tighinaban megtette a fel­
jelentést, ismeretlen tettesek ellen, akik 
tőle 10.000 lejt loptak el. Miután a tör­
vényszék megállapította Mocian és 
Petrut ártatlanságát, mindkettőjüket 
felmentette a vád és annak következ- 

$ ményei alól.

i — Hazaárulás címén emeltek vádat 
! Pfriemer dr. Heimwehr-vezér ellen. Bécs 
I bői jelentik: Pfriemer dr. Heimwehr- 
I vezér ellen hazaárulás címén emeltek 
j vádat. Bünperének főtárgyalása a többi 
! puccsistákkal együtt ma kezdődik 
I Grazban,

; —* Bizonyosra vehető Alcala Zamorra
spanyol köztársasági elnökké való meg- 

: választása. Londonból jelentik: A Times 
I szerint Alcala Zamorra volt miniszter- 
í elnök teljesen az uj spanyol alkotmány 

alapjaira helyezkedett s köztársasági 
I elnökke történő megválasztása bizo- 
I nyosra vehető.

j — Bordeauxban a szocialisták szétza- 
i várták a jobboldaliak gyűlését. Párizs­

ból jelentik: Pár nappal ezelőtt a béke­
kongresszust, amelyet a Trocadero-szin- 
házban akartak megtartani, nacionalista 
érzelmű elemek megzavarták. Most Bor­
deaux városába a jobboldali képviselők 
akartak egy gyűlés keretében felszólalni. 
A volt frontharcosok szervezetei és több 
szocialista szervezet agitációt fejtett ki 
az irányában, hogy a haladó elemek 
minél nagyobb számban vegyenek részt 
ezen a gyűlésen és annak megtartását 
akadályozzák meg. A gyűlés már meg­
kezdődött, amikor a baloldali orientá­
ciójú közönség nagytömegekben köve­
telt elbocsátást a zárt ajtókon. Mivel az 
ajtókat nem nyitották ki, a szocialisták 
erőszakkal törték fel azokat. A behatolók 
és a teremben lévők között hatalmas ve­
rekedés kezdődött, miközben számosán 
súlyosan megsebesültek. A rendőrség 
erre a gyűlést feloszlatta. A tüntetők 
ezután az Internacionálé elénekeíése 
mellett és „Éljen a béke“ felkiáltá­
sokkal tüntető felvonulást rendeztek az 
uceákon.

NAPROL-NAPRA
Eckencr dr a London — Newyork 

léghajóforgalom ügyében folytat tár­
gyalásokat Eckenev meggyőződése 
szerint eljött az ideje a rendszeres 
utasszállító léghajóközlekedésnek az 
óceánon át.

A belga kamara elvetette azt az in­
dítványt, hogy -mentsék fel azokat a 
katonáskodás kötelezettsége alól, akik 
nek meggyőződése ellen való a fegy­
verforgatás.

•

A losangelesi olimpiász vizipóló- 
tornájára eddig Anglia, Magyar- 
ország, Belgium és Németország ne­
veztek az európaiak közül. Biztos még 
az Egyesült Államok és néhány dél- 
amerikai állam válogatottjának rész­
vétele a tornán.

•

A párizsi esküdtszék Heimann Klá­
rát, aki nagyváradi származású uri- 
leány, Wingfield néger tréner revol­
vers merénylőjét bűnösnek mondotta 
ki s a bíróság a vádlottat hat hónapi 
fogházbüntetésre ítélte, de az ítélet 
végről í a jtás át felfii ggeszt ette.

*.

A chilei Saníiagoból jelentik, hogy 
Cilly A üssem, a német származású 
tenniszvilágbajnoknő délamerikai tú­
ráján májbajban súlyosan megbete­

gedett. Élete megmentésére azonnali 
műtétre van szükség.

*

Franicaország lakosságának száma 
41 millió 834 ezer 923, köztük 2 millió 
890 ezer 923 külföldi. 1926 óta a lakos 
ság száma egy millióval szaporodott.

*

A szlovéniai Celje közelében sze­
mélyvonat egy autóbuszt elütött. A ka 
tasztrófánál 8 utas szörnyethalt, heten 
súly osan meg seb esü Itek.

*

Hollywoodból jelentik, hogy Tom 
erős szervezete győzedelmeske­

dett betegségén és a filmszínész most 
már túl van az életveszélyen. A kli­
nikát néhány hét múlva gyógyultan 
fogja elhagyni.

*

Putty Lia hagyatékára egy hitelező 
kérésére zárlatot rendeltek el s hagya­
téki gondnokot neveztek ki. Úgy hir- 

i Hk, hogy a film-színésznő aránylag 
szegényen halt meg.

»

Oroszország belsejében —30 fok kö­
rüli a hőmérséklet. A sarki hideg leve 
gő újra megkezdte dél felé áramlását 
s ezért a fagy erős fokozódása vár­
ható.

*

Leningrad kikötőjében a szovjet- 
kormány óriási méretű Lenin emlék­
művet készül emelni.

A dési Hitachduth Haavodá chanuka- 
ünnepélye. December 5-én, szombat este 
nagyszabású chanuka-ünnepélyt rendezett 
a Hungária nagytermében a dési Hitach- 
dut Haavodá. A műsort Jeremiás E., a. 
kolozsvári Hitachduth Haavodá vezetőjé­
nek hatásos megnyitó beszéde vezette be, 
majd a dési H. Haavodá énekkara héber 
dalokat adott elő nagy sikerrel. Ezután 
két egyfelvonásos vígjáték került színre, 
amelyben különösen: Wolberg, Gross- 
mann és Weisz chávérok nyújtottak első­
rendű alakításokat. A kolozsvári H. H. 
énekkarának vezetője, Salamon, héber 
dalaival aratott megérdemelt tapsokat, 
majd a kolozsváriak teljes énekkara adott 
elő héber dalokat ugyancsak nagy siker 
mellett. A műsor utolsó számaként a ko­
lozsvári H. H. szavalókórusa a Mechani- 
zált ember c. verset adta elő nagy hatás­
sal. A műsort reggelig tartó tánc követte. 
Vasárnap délután évi közgyűlést tartott 
a dési II. H. A kolozsváriak nevébe» 
Nuszbaum Imre üdvözölte a dési csopor­
tot, mig a dési cionista helyicsoport ré­
széről Rosenzweig Jehuda tartott meleg­
hangú üdvözlő beszédet. A Zsidó Nőegylet 
nevében dr. Weinberger Manóné, a pár­
toló tagok nevében Majerovits Jeheszkél 
üdvözölték a dési H. H.-t. Végül Jeremiás 
E„ a központ referátumát adta elé és 
vázolta az ifjúsági csoport legközelebbi 
feladatait.

jjí.



VJ KELET

Szintűi-
Enescu második koncertje. A ko­

lozsvári Román Operában tegnap este 
második koncertjét tartotta meg Enes 
cu, a világhírű román hegedűművész. 
Második estjének műsorán a legválo- 
gatotabb müvek szerepeltek, melyek 
mélységben, érzelmi és intellektuális 
tartalmasságukban első estjének mii- 
sordarabjaival is vetekedtek. Nar- 

dini hegedükoncertjével kezdte inter­
pretációinak sorát; ezzel a melódiabő, 
érzelmi és sti^gazdagságban pompázó 
alkotással, mely az ő hegedűjének húr 
jain külön fényt, külön varázst nyert 
s amely elementáris tetszést vívott ki 
magának. Chausson poémáját annyi

sága. Premier-bérlet 15 szám. Soro­
zatszám: S3.)

mrn Ptoiie is9§o«a
Péntek: Két órai nevetés! Postásfiu és 

iniga. Anny Ondra, Vlasta Burián 
és Eoda It oda Szenzációs filmbohó­
zat.

Szombat: Postáfiu és húga.
Vasárnap: Postásfiu és hugi.

x "U É X# X» ~'J§ iß till tjs »ff* @
Péntek: Kar amaz off testvérek világ­

hírű filmet mutat be. Dosztojeszvkv 
közismert regénye nyomán, rendezte 
Fjodor Ozep közismert szovjet ren­
dező. Főszerepekben Fritz Kortner 
és Anna Sten.

Szombat: Kar&maízoff testvérek.

Csasa-Piözeo mflssre
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor: A sze­

relmes ördög. Lázadás a Sing-Sing 
fegyházban. Rendkívül izgalmas 

dráma. Eredeti felvételek. 3000 sze­
replő. Fejős Pál gigantikus filmje. 
Főszereplők: Heinrich Georg, Ditta 
Parió, Gustav Uiesi. Műsor előtt: 

a legújabb Paramount journal.

[Mii
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X Péntek: Elveszett Zeppelin általános 
; közkívánatra, dráma, melynek tárgya 

• egy Déli sarkra induló Zeppelin sorsa.
Érdekes felvételekkel, főszerepekben: 

I Virginia Vally és Ricardo Cortez.
I Szombat: Elveszett Zeppelin.
> Vasárnap: Elveszett Zeppelin.

finomsággal, a kínálkozó virtuozitás­
nak olyan teljességével hozta ki, 
amely minden bizonnyal egyedüli, sőt 
páratlan a maga nemében. Mozart ra­
gyogó rondójából a szeszélyes kedv és 
játékosság csodálatos pazarságát hoz­
ta ki: feledhetetlen élmény volt. Ex- 
eellens műsorát E. Lola spanyol szim 
fóniájával zárta be, mely mint önma­
gában álló mű is kivételesen értékes, 
de Enescu művészete transcendens 
zengést kölcsönzött neki. Egy csodá­
latos zenei interpretátor gazdag széllé 
me fénylet ki a színes, meleg hangzá­
sokból; a művész lelkiségének olyan 
varázsa, melynek lehetetlen ellenálló­
id. A koncert végén a közönség ra­
jongd) szeretettel ünnepelte ezt a naev 
szerű művészt, aki egyébként csütör­
tök délután az Opera zenekara által 
nagy felkészültséggel előadott saját 

müveit és Beethowen XX szimfóniáját 
dirigálta óriási tetszés mellett. Enes­
cu mint zeneszerző is európai értéket 
jelent; mint dirigens pedig kongenia- 
litásával emelkedik arra a magas ho­
rizontra, amelyen ma a legkiválóbbak 
közül is csak kevesen állanak.

Templomi hangversenyt rendez a 
kolozsvári unitárius egyházközség 
szombat este (12-én) 8 órakor az uni­
tárius templomban, Zsizsmann Rezső 
orgonaművész és M. Lévay Ilonka 
operaénekesnő közreműködésével. Kü­
lön érdekessége lesz ennek a hangver­
senynek, hogy az egyes darabok tar­
talma rövid magyarázattal ismertet­
ve lesz a műsoron. Belépődíj nincs. 
Adományokat a templom fűtése javá­
ra köszönettel fogadunk. (A templom 
fűtve lesz.)

% ar Isifshás heti mEisern
Pénteken 3, 5, 7 és 9 órakor: Mindent le­

győz a szerelem. (Die Männer ura 
Lucy). A legújabb filmoperett. Fő­
szereplők : Liane Haid, Oscar Karl- 
weiss, Huszár Pufi, Lien Dyers, 
Trade Hesterberg, Walter Rilla. 
Rendező: Korda Sándor. Helyárak: 

i 15 és 10 lej. A színház B. bérlői az 
esti 9 órás előadást díjtalanul néz­
hetik meg.

Szombaton 3, 5, 7 és 9 órakor: Mindent 
legyőz a szerelem. (Die Männer um 
Lucy). A legújabb filmoperett. Fő­
szereplők: Liane Haid, Oscar Karl- 
weiss, Huszár Pufi, Lien Dyers,

- Trude Hesterberg, Walter Rilla.
Rendező: Korda Sándor. Helyárak: 
20, 15 és 10 lej.

Vasárnap d. e. 11 órakor: Két gyermek 
története. (Újdonság Kolozsvárott 
először!) Helyárak: 20, 15 és 10 lei. 

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: Mindent : 
legyőz a szerelem. (Die Männer un 
Lucy). A legújabb filmoperett. Fő- ' 
szereplők: Liane Haid, Oscar Karl- 
■sveiss, Huszár Pufi, Lien Dyers,
Trude Hesterberg, Walter Rilla!

Korda Sándor. Helyárak: 20, 15 és 
10 lej. :

•Hétfőn 3, 5, 7 és 9 órakor: Az úszó bőr- ? 
tön. (Újdonság! Mark no Dietrich és , 
Fritz Kortner Kolozsvárott még nem 
adott izgalmas filmszenzációja. Hely- , 
árak: 20, 15 és 10 lej.

Kedden 3, 5 és 7 órakor: Az úszó börtön. 
(Mariene Dietrich, Fritz Kortner.) 
Helyárak: 20. 15 és 10 lej.

Kedden este 83/«-kor: Pillangó. (Operett- . 
újdonság először! Naményi Lili, ; 
Ihász Aladár, Tompa Béla, Putnik ; 
Bálint föllépése. Az idei budapesti : 
színházi évad legragyogóbb ujdon-
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Az angol slséház elfotsdfa 
mezőgazdaság! termékek védő*

London, december 10. A külügymi­
nisztériumban ma megkezdődtek a 
tárgyalások a londoni szovjetkövettel 
az Oroszországgal fennálló követelé­
sek ügyében. Egyidejűleg az angol 
alsóház ülésén harmadik olvasásban 
is elfogadták a mezőgazdasági termé­
kek védővámjáról intézkedő kormány 
javaslatot, amely most átkerül a lor­
dok házába.

Megalakult az első Gyümölcstermelő 
Társulat. A földművelésügyi miniszté­
rium által, a gazdasági társulatok szer­
vezése érdekében kiadott törvény alap­
ján, az udvarhelymegyei Gazdasági Ka­
mara szervezésében megalakult a 
„Siculai Gyümölcstermelő és Értékesítő 
Társulat“. Erdélynek és különösen a 
Székelyföldnek olyan kiváló kincse, ter­
mészeti adománya, kitűnő talaja és ég­
hajlata folytán, a finomabb gyümölcsök 
tömegtermelése, hogy az valóban vagyo­
nokat jelentő nagy érték. Ezen aranyat 
érő kincseknek feltárása: az intenzív és 
védelmezett gyümölcstermelés kiépítése 
és az értékesítésnek rendszeresítése 
céljából, 500 leies szövetkezeti üzletré­
szek jegyzése alapján alakult és álian-

U Ví

Péntek, dec. 11.
I Bukarest. 19.40: Grammofon. 20: Mas­
senet: Manón c. operája, utána hírek.

Budapest 9.15: A Weidinger szalonzene 
kar hangversenye. 12.05: Cigányzene. 4.10 
Somlay Károly novellái. 5: Hogyan lehet 
helyesen és jól tanulni. 5.30: Hangverseny 
6.40: Gyorsíró tanfolyam. 7.10: Tárogató- 
hangv. 7.45: Liman óva i 
9.45: Pontos időjelzés, 
majd cigányzene.

Brünn. 3: Rádiózenekar.
Da ven ír y. 9: Bizet: Carmenjének II. fel­

vonása.
Hamburg. 9.15: Rádiózenekar. 10.35: 

Alkalmi óra. 10.45: Tánczene.
Kassa. 2.30: Tánczene. 5: Rádiózenekar.
Kattowitz. 5.35: Hangverseny.
Langenberg. 6.25: Esti zene.
London regional. 21: Beethoven : Tenger 

csend és szerencsés utazás Goethe versé­
re. 22.40—23.30: Tánczene.

Svájci Aleman Adó. 21.30: Szórakoztató 
zene.

Tolulouse. 23.45: Dalok a Hoffmann me 
séiből és az Igor hercegből.

Trieszt. 21: Szimf. hangverseny. 22.25: 
Grammofon.

Varsó. 20.15: A filharmonikusok szimf. 
hangv. 23: Jazz.

Zágráb. 12,30: Német Mária és Pataky 
Kálmán lemezei. 17.30: Vonósnégyes. — 
22.30: Tánczene.

emlékünnepély, 
időjárás hírek,

Szombat, dec. 12.
Bukarest. 12. Gr. 12.50: Gr. 17: Sibi- 

ceanu-zenekar: könnyű és román zene. —

Javaslat©!
London, december 10. A lapok a 

német kormáy uj szükség rendeletét 
méltatva megállapítják, hogy az in­
tézkedések ármérséklő része a modern 
államokban a legritkábban igénybe 
vett lépés s annak a reményüknek ad­
nak kifejezést, hogy a szükségrende­
letben a nemzeti szocialistákhoz inté­
zett hadüzenet eléri kellő hatását. 
,l5B:/X •

dőan továbbfejlődő társulatnak tagjaivá 
lehetnek magánosok, az egyes helységek­
ben szervezett Gyümölcsközségek és 
mindenirányu más alakulatok is. Gyü­
mölcstermelésünk rendszeres kiépítésére 
az udvarhelyi megalakulás az első és 
úttörő szervezkedés, melynek működése 
elé igen nagy reménységgel tekintenek a 
vármegye gardái. A társulat megválasz­
tott igazgatósága: Gverkes Mihály gyü­
mölcstermelés! szakértő, Ugrón Pál, 
Szabó András, Deák Albert és Rosier 
Károly, a felügyelőbizottságnak pedig 
dr. Ferenczy Gábor, Baláss3r Sándor és 
Nagy Imre gyümölcstermelők Az uj 
alakulat rövid és postai címe: Gyümölcs­
termelő Társulat Odorheiu.

18.10: Sibiceanu-zenekar. 19.40: Gr. 20: 
Scidmann szakszofónmiivész modern ze­
néje. 20.20: E. 20.35: Lutescu előadó­
művész. 21.25: A mi énekünk karénektár­
saság román dalokat ad elő, közvetítés az 
Athenéeből.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjé­
nek hangversenye. 9.30: Hírek. 12: Déli 
harangszó. 12.05: Szmirnoff Szergej „Vol­
ga“ orosz balalajkazenekarának hangv. — 
12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjá­
rás. 2.45: Hírek. 4: Rádióélet. 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás, hirek. 5: A Ma­
gyar Cserkészszövetség műsoros előadása. 
5.45: Kárpáth Zoltán magyar nótákat zon­
gorázik. 6.30: Mit üzen a rádió. 7.15: Le­
hár operettrészletek. Grammofónhangver­
seny. 7.45: Milstein hegedüestje. 9.15: 
Pontos időjelzés, hirek. Majd cigányzene. 
11: Az Országos Postászenekar hangver­
senye.

Becs. 15.45: Nagy bécsi operaénekesek a 
múltból, sm. grammofónpéldákkal. 17.15: 
Pfleger fúvószenekar. 19: Szimfonikusok 
olasz hangv. 20.30: Offenbach: Fortunio 
dala. 21.30: Rádióest.

Belgrád. 16: Kivánsághangv. 17.30: Rá­
diózenekar. 22.40: Jazz.

Berlin. 16.55: Fuvószene. 19.40: Régi 
hegedümüvek.

Breslau. 18.25: Szórakoztató zene. 19: 
Indulók.

Brünn. 18.25: Áriaest.
Brüsszel. 19.30: Tánc gr. 21; Cselló- 

játék. 21.30: A liégei szimf. hangv.
Daventry. 20.30: A skót zenekar hangv, 

21.30: Férfikar baritonszólója. 22.35:
Tánczene.

Frankfurt. 16: Szórakoztató zene.
Prága. 19.20: Gofmann baritonénekes 

dalestje. 20: A cseh filharmonikusok 
hangversenye.

Safä! tökös ts© milíiö lej

Foglalkozik & banküzlet mjnj 
ágazatával. Átutalásokat be!-' 
sül földre 1 egeiőnyösebhen és j. 

pontosabban eszközöl
Engedélyezett davisahsiy

Riga. 16: Zenés ifj. ó. 21.30: Tánca
Róma. 17.30: Könnyű zene. 21: ( 

hangverseny.
Stockholm. 19.30: Régi tánczene, 

Modern tánczene.
Strassbourg. 18: Operarészl. 19; g, 

nyü zene. 20: Jazz.
Stuttgart. 17.05: Délutáni zene.
Toulouse. 22.30: Mignon és BajX 

részi. 22.4: Harmónika. 23: Operetté; 
23.15: Tánczene. 23.45: Könnyű zen 
24: Hallgatók órája.

Varsó. 17.35: Mendelssohn: G-moll 
goraverseny.

%
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i Ügyvédjelölt ügyvédi irodában elheij 
; kedést keres, vidéken is. Ajánlati 
• „dr. Jurist“ jeligére a kiadóba.J _ _ _ ___
; Intelligens leány lakást kaphat a 
! városban különszobában, fürdőszobai 
! zongora használattal. Cim a kiadóbf

: Katonaviselt, praxissal rendelkező 
: torált zsidó ügyvédjelölt állást ke|
; Megkeresések „Vidékre is“ jeligére 
; dendők.

1 Házeladás. A Str. Filipescu (Szentlá 
u.) 1. szám alatti és a Str. Caiugár| 

; (Kisszamos u.) 6. szám alatti ház élőm 
feltételekkel eladó. Érdeklődők fordd|

I nak a Kereskedelmi Hitelintézet Rt, i 
gatóságához, P. Unirii 20.

Megérkeztek a legújabb bécsi sabletl 
Montirozás, függönyösszeállitás, csípj 
bevarrás, kelengyekészités, Ízléses készI 
ványpárnák Fisch Böske kézimuntosj 
Iónjában. Str. Gh. Baritiu 16.

1S0.000 lej kölcsönt havi fix részesej 
és 4 szeres garancia mellett keres 
B ajaSpsC ,,B.idBuot{ 9“ amí0FInl 
kiadóba kérem.

Újra megnyílt Léb őrt kóser éttej 
Malom ucca 14 szám alatt! ízletes 1 
lek, olcsó árak, kellemes helyiség. [1 
zóknak 10 százalék kedvezmény. ™ 
noma, esküvők, bankettek olcsó áron.

Intelligentes Kinderfräulein Jüdin XI 
für sofort Stellung, geht auch aufs Bj 
Adresse: Schlesinger, Satumare
Cu'za Voda 24.

Elemista tanítványokat elvállalok, 
a kiadóban.
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cimü tanulniAb| 
te a nagy S^r 
ég kulturális
aroblémáirói.
Minden in teliül 

nek. minden * J 
gyötró probléff»!]

, foglalkozó e® j 
5 p a f U e! kell olvasni»*^

Utánvét*#! VfiW! ** U* R>1«> =

40 lel
Frstcrnitae Könyv- és Lapkiadó R-T. nyonsáea "uiuj...8 trad a Baron L, Pop 1*.

I itornfiáiiííyai 
Jajok vannak

Amióta a liberálisod
fegwerbarátságot lóé
a>hogv sem talaijak -1
feri bársonyszékekben I

Tegnap délután a ta 
rÜl keletkezett olyan X 
már elmerüléssel fényi 
hajója. Az ellenzekr.ekj 
a kérdésben, ötvenezed 
lejt kitevő fizetésénél 
községekre és megyek! 
Argetoianu. I

Azokra a községekrel 
Ivek egyébként is ml 
kénytelenek az államll
ségért. I

Argetoianu tudta ezj 
De nem akarta felvf 

ségxetésébe az 1 mill« 
Különben a büdzsé I 

volna, holott ö 25 m| 
magát.

Az ellenzék azonbad 
hogy ez nem szem pot j 
tokba szorították és 
volt kénytelen.

Megtörtént a kormáj 
Reméljük, hogy nei

Mindenki z$ld<
Oh jaj, Lloyd Georl 

is zsidó, az egész X éj 
zsidók találták ki 
politikusok között oil 
tény ember, akár rsaf 

De nemcsak Népszj 
szerződések legfőbb <i 
zsidók, hanem ők tal^ 
ződések revíziójának 

És zsidók dagasztó! 
jjitaílsta Termelési re| 
a túltermelést, ami 
fullad meg a világ 
zsidók találták ki az| 
is, amely fenekestül 
a mai tái*sadalmi rerj 

Mindaz, amit itt a| 
ban elmondottunk, 
zoológia legutóbbi 
termése.

Hogy mennyi mindj 
tó! az antiszemita prj 
táziája szerint!

Ha igy haladunk 
jük, hogy az antiszej 
lását is a zsidókra fd 

Könnyen lehetséges 
kereszt valóban ösj 
így kérte kölcsön 
árja mozgalom“ szár 

Igaz, hogy a régi 
kereszt a napfénv] 
szimbolizálta, mig 
izmusban — a fend 
(ieriil —- csak a söté|

jorg», a 
népszerűség

Jorga minisztere] 
ég nem is a min 
ergával, a profes 

Akadémia tagjával 
^nt olyannal baj 
, Az kétségtelen, h 

nasyon rokon 
e ot*. Mert hozsan 
aiinyian zseniálitás 
revQ ű, hogy a 5 
’«»»Pással sem leli 
te»»elemtudóst talál 

vsaLhosry közber 
^elnök lett. Nag- 
S? életében, ol 
, I» es semmi a 

elvesztette a 
Azzal a 

n ellenszenvese
Arii blzonv a 
*teíni azt sokat ti

Telefon S-H.


